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ВСТУП
В останні роки значно змінилося ставлення суспільства до інформації. Вона стала не тільки предметом ретельного вивчення і споживання, але й найактуальнішим і найдефіцитнішим видом ресурсу в усіх сферах діяльності суспільства. Тобто інформація – стратегічний ресурс сьогодення. Успіх та ефективність діяльності як підприємства, регіону, так і держави залежать від інформативності та здатності використовувати наявну інформацію. Таким чином, в умовах прагнення України до співпраці із розвинутими країнами ЄС та світу значно зростає роль інформаційних систем та технологій, як інструменту підвищення ефективності регіональних економік, їх інтеграції до європейського інформаційного простору. Регіональні інформаційні системи необхідні для забезпечення процесу організації та опрацювання інформаційних потоків з метою ефективної підтримки управлінських рішень, забезпечення стійкого економічного розвитку усіх регіонів країни.  

Сьогодні більшість органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, територіальних підрозділів центральних органів виконавчої влади мають добре розвинуті локальні обчислювальні мережі, забезпечені доступом до мережі Інтернет, здійснюють заходи з підключення до офіційних нормативно-правових баз, впроваджують системи електронного урядування і т.ін. Майже всі територіальні структурні підрозділи центральних органів влади мають відомчу поштову систему та намагаються будувати відомчі телекомунікаційні мережі. Такий підхід сприяє ефективній інформаційній взаємодії, але потребує значних фінансових вкладень. 

Для практичного втілення досягнень інформатизації, вдосконалення системи оперативного інформування та аналітичного забезпечення прийняття управлінських рішень необхідна координація та підтримка функціонування інформаційно-аналітичної системи у всіх регіонах країни. Тому аналіз складових та елементів інформаційної інфраструктури є актуальним напрямом досліджень у сфері розбудови інформаційного середовища країни з метою активізації міжрегіонального співробітництва.
Одним з актуальних завдань сьогодення є прискорення інформатизації регіональної співпраці та впровадження ефективних  інформаційних систем, що передбачено у Національній програмі інформатизації країни, яка включає сукупність державних програм, регіональні програми та проекти інформатизації, програми та проекти інформатизації органів місцевого самоврядування. На сучасному етапі розвитку країни дуже важливою є проблема забезпечення інформаційних потреб  економіки, оборони, регіональної співпраці та інших сфер діяльності загальнодержавного значення, тому питання активізації розвитку інформаційної інфраструктури  у регіонах носять актуальний характер.

Незважаючи на значний вклад вчених у вирішення проблем з удосконалення інформаційного забезпечення державного та регіонального управління;  активізації управління інформаційними потоками в транскордонних регіональних системах, питання вдосконалення інформаційної інфраструктури регіонів для активізації міжрегіонального співробітництва не мають повного віддзеркалення, що в свою чергу потребує нових підходів до створення інтегрованих інформаційно-аналітичних систем, які б охоплювали все коло питань забезпечення регіонального розвитку та міжрегіональної співпраці. Тому вирішення завдань, які постають перед суспільством у сфері інформаційного простору, передбачає впровадження актуальних заходів регіональної та державної політики у розвитку інформаційного сектору. 

Європейський досвід розв’язання аналогічних завдань свідчить, що основним напрямом розвитку інформаційної сфери є впровадження сучасних комп’ютерних технологій, пов’язаних із розвитком інформаційної інфраструктури, здатних до виробництва інформації, яка потрібна на даному етапі соціально-економічного розвитку для забезпечення найбільш ефективного управління всіма наявними ресурсами, створення інформаційного і технічного середовища, що має відбивати інтереси розвитку всіх регіонів країни. 

Для України формування та розвиток інститутів з створення, акумуляції, обробки та передачі інформації є складним стратегічним завданням. Нажаль, існуюча інформаційна інфраструктура України не представляє собою гармонічну, адекватну систему засобів та способів передачі даних, в сукупності з юридичними, організаційно-економічними та технічними умовами, які б забезпечували ефективний взаємозв’язок між суб’єктами інформаційного ринку. Тому модернізація інформаційної інфраструктури є актуальним завданням сьогодення, вирішення якого дозволить активізувати міжрегіональну співпрацю й тим самим покращити соціально-економічне становище регіонів.       

1. ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ 

«ІНФОРМАЦІЙНА ІНФРАСТРУКТУРА»
Поняття інфраструктура достатньо широко використовується в науковій і прикладній літературі, в практичній діяльності. Вивченню сутності поняття «інфраструктура» як багатофункціональної та багатоаспектної системи, яка забезпечує розвиток економіки, приділяється значна увага. Питанням визначення сутності та складових елементів інфраструктури присвячені праці багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених, а саме П. Бєлєнького, І. Бєлявського, З. Герасимчук, В. Красовського, І. Маєргойза, С. Носової, А. Пізенті, П. Розенштейна-Родана, В. Стаханова, В.Федько, В. Ходаківської, Шубіна та ін. [1-10]. Ситуація по даному питанню ускладнюється відсутністю єдиної думки в питаннях визначення сутності інфраструктури її функцій та складових.

Термін «інфраструктура» вперше з’явився у дослідженнях зарубіжних вчених. Також існує безліч підходів до визначення сутності поняття «інфраструктура». Один з них вказує на взаємозв’язок даного терміну з будівництвом, що ототожнюється з фундаментом споруди, тобто з перекладу з латинського «infa» (під, нижче) і «structure» (будова, споруда) [1]. Другий підхід, вказує на появу терміну у військовій справі, який означає комплекс споруд, які забезпечують військові дії. В 40-х роках ХХ століття на заході під інфраструктурою розуміли сукупність галузей, які сприяють нормальному функціонуванню матеріального виробництва [2].

Вперше термін «інфраструктура» в економічні літературі був використаний у працях П. Розенштейна-Родана, який розумів умови навколишнього суспільного середовища, необхідні для того, щоб приватна промисловість була спроможна зробити перший прорив. До свого визначення окрім шосейних доріг, дамб і залізниць, він відносить каналізацію й інші підприємства комунального господарства [3]. П. Самуельсон, під інфраструктурою розуміє державні витрати, спрямовані на економічне зростання і розвиток країни (дороги, школи, лікарні, будівництво доріг, тощо), при чому держава не очікує грошових прибутків, а лише створює вигоди для розвитку приватного сектору економіки [4].

В сучасній економічній літературі виділено наступні методологічні підходи до визначення сутності поняття «інфраструктура». В основу першого підходу лягла «марксистська теорія», яка не використовувала даного терміну, але зрозуміла «загальні умови суспільного процесу виробництва» та «загальні умови праці». Тобто створені в процесі виробничої діяльності умови і є інфраструктурою. На цій підставі, інфраструктурними галузями є ті, які забезпечують умови ефективного розвитку й функціонування матеріального виробництва [5]. Даний підхід отримав назву – «виробничого». 

Прихильники другого підходу «галузевого», який базується на неокейнсіанській теорії під інфраструктурою розуміють сукупність базових галузей, розвиток яких є необхідною умовою нормального функціонування приватного сектору та суспільства в цілому. Науковці даного підходу розглядають інфраструктуру як сукупність галузей господарства, які обслуговують населення та виробництво [6].
Третій підхід – «інституційний», базується на неоінституціональній теорії, яка під даним поняттям розуміє створення інституту прав власності, контрактних відносин і зниження трансакційних витрат взаємодії. Серед прихильників даного підходу слід виділити: А. Гальчинського, Г. Журавльова, С. Мочерного та ін. [7-9]. Автори зосереджують увагу на визначенні інфраструктури ринку, елементами якої є інститути, системи, служби і підприємства (товарні, фондові,валютні біржі, аукціони, ярмарки, банки, страхові компанії тощо), що обслуговують ринок й забезпечують його нормальне функціонування.

Четвертий підхід – «обслуговуючий», тобто під інфраструктурою розуміються послуги, необхідні для функціонування сучасної економіки. Більшість вітчизняних вчених вважає, що спільне серед галузей інфраструктури полягає не у виробництві матеріального продукту, а у послугах. Так, А.О. Хіршман відзначає, що «інфраструктура – визначає ті базові види обслуговування, без яких виробнича діяльність первинного, вторинного та третинного секторів національної економіки не може відбутися». Вона включає всі види громадського обслуговування – законодавство, освіту, охорону здоров’я, транспорт, зв'язок, енергетику та водопостачання. Тобто, основною відмінністю послуг є те, що продукт створений у процесі функціонування інфраструктури не має матеріально-речової форми. 

Прихильники п’ятого підходу – «комплексного» вважають, що основною ознакою інфраструктури є створення загальних передумов відтворювального процесу та загальних умов росту суспільного виробництва [10]. Науковці даного підходу до поняття інфраструктура включають майже все, що може забезпечити успішний взаємозв’язок об’єктів та суб’єктів системи, у якій вона застосовується. 

Якнайповніше і узагальнене визначення дане в мережевому ресурсі Вікипедія: інфраструктура (лат.infra — нижче, під і лат. structura — будова, розташування) - комплекс взаємозв'язаних обслуговуючих структур або об'єктів, що становлять і/або забезпечують основу, яка є базою для функціонування системи [11]. Це родове поняття може використовуватися і для формування галузевих понять інфраструктур.

Незважаючи на те, що інфраструктура розглядається різними авторами, і кожен має свою точку зору, щодо її ролі та місця у структурі економіки, але треба визначитися з роллю та значенням даного поняття у розвитку міжрегіонального співробітництва. Так, в роботі будемо дотримуватися комплексного підходу. Таким чином, під інфраструктурою міжрегіонального співробітництва розуміємо сукупність елементів, які створюють та регулюють умови, необхідні для нормального,безперебійного функціонування господарських взаємозв’язків та взаємодії суб’єктів та об’єктів регіональної економіки тощо. До складу інфраструктури міжрегіонального співробітництва відносять об’єкти, які розташовані на його території і надають виробничим та невиробничим підприємствам й населенню в межах співпраці послуги транспортування, інформаційні послуги, послуги постачання води, тепла, газу та електроенергії. 

Оскільки, як  зазначалося раніше, одна з головних умов ефективного розвитку міжрегіонального співробітництва наявність повної та достовірної інформації, то необхідно визначитися з сутністю інформаційної інфраструктури. Так, В. В. Толстошєєв відзначав, що інформаційна інфраструктура покликана забезпечувати конкретні суспільні потреби, які, як і інші, під впливом науково-технічного прогресу постійно збільшуються, якісно змінюються в своєму складі [12]. Це означає, що конкретний зміст інформаційної інфраструктури схильний до змін відповідно до всіх змін в суспільстві, а не тільки з тими, які пов'язані з науково-технічним прогресом.
Значення інфраструктурних аспектів діяльності в конкретній наочній сфері дуже яскраво досліджено в Декларації принципів. Добре розвинена інфраструктура інформаційних і комунікаційних мереж, що відповідає регіональним, національним і місцевим умовам, досяжна і прийнятна в ціновому відношенні, дозволяюча більшою мірою використовувати широкосмуговий зв'язок і інші інноваційні технології там, де це можливо, здатна прискорити соціально-економічний прогрес країн і підвищити добробут всіх людей, общин і народів [13].
Деякі дослідники припускаються серйозної методологічної помилки, формулюючи достатньо загальний термін «інформаційна інфраструктура» на користь свого вузького предмету дослідження. Так Т. П. Вороніна, досліджуючи процеси широкого впровадження інформаційних комп'ютерних технологій в сучасному суспільстві, дає таке визначення: "інформаційна інфраструктура — це ключовий елемент інформаційного суспільства. Вона є сукупністю засобів з обробки інформації, об'єднаних в комп'ютерні і комунікаційні мережі [14].
У інших дослідженнях допускається виведення на один ступінь ієрархії визначень термінів, що позначають системно різнорівневі об'єкти або явища. А. Кубишкин вводить поняття «Спеціальні інформаційні або комунікаційні засоби», призначені для негативної дії на інформаційну або комунікаційну інфраструктури [15]. При цьому ототожнюється в понятійному сенсі інформаційна і комунікаційна інфраструктури. У реальності ж комунікаційна інфраструктура є складовою частиною інформаційною. 
Баранов О.А. дає наступне визначення: інформаційна інфраструктура - це сукупність систем: виробництва інформації і інформаційних послуг; розповсюдження інформації і інформаційних продуктів; виробництва засобів виробництва інформації і інформаційних технологій; накопичення і зберігання інформації; сервісного обслуговування інформаційних засобів і технологій; підготовка кадрів; забезпечення інформаційної безпеки [16].
Відповідно до цього визначення на рис 1.1 приведено схематичне відображення інформаційної інфраструктури і взаємозв'язків між її елементами. Беручи до уваги визначення етапів повного життєвого циклу інформації (створення, розповсюдження (передача), зберігання, використання і знищення (утилізація) ми можемо констатувати, що інформаційна інфраструктура призначена для забезпечення обороту інформації.
Аналіз змісту діяльності елементів інформаційної інфраструктури показує, що їх можна згрупувати таким чином.
1. Юридичні (підприємства, організації і установи), не юридичні утворення (творчі групи, окремі фізичні особи), що надають інформаційні послуги і виконують інформаційні роботи в процесі створення, розповсюдження (передачі), зберігання, використання і знищення (утилізації) інформації. 
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Рис. 1.1. Інформаційна інфраструктура

До таких організаційних структур відносяться ті, діяльність яких пов'язана з: створенням інформаційних продуктів: телерадіоорганізації, інформагентства, рекламні агентства, редакції, наукові установи, державні установи тощо; розповсюдженням інформаційних продуктів: видавництва, телекомунікаційні і поштові підприємства і організації, системи розповсюдження книжкових і періодичних друкарських видань тощо; зберіганням інформаційних продуктів: бібліотеки, архіви, музеї тощо; використанням інформаційних продуктів: всі установи, підприємства і організації, фізичні особи; знищенням (утилізацією) інформаційних продуктів: всі установи, підприємства і організації, фізичні особи.
2. Підприємства і організації, які виробляють і використовують інформаційні технології, що використовують обмежені ресурси. До таких організаційних структур можна віднести ті, діяльність яких пов'язана з: виробництвом засобів, що забезпечують інформаційну діяльність: виробники теле-, кино-, фото- і аудіо- апаратури, комп'ютерної і телекомунікаційної техніки, поліграфічної техніки тощо; виробництвом інформаційних технологій: підприємства і організації, які проводять телекомунікаційні, поліграфічні, телевізійні, комп'ютерні системи, програмні, комп'ютерні засоби тощо; використанням інформаційних технологій: практично всі відомі установи, підприємства і організації, фізичні особи; використанням обмежених ресурсів: телерадіоорганізації, телекомунікаційні оператори і інші юридичні і фізичні особи, які використовують радіочастотний, телефонний номерний і інші обмежені ресурси.
3. Підприємства, організації і установи, пов'язані з навчанням персоналу для елементів інформаційної інфраструктури і фізичних осіб, орієнтованих на використання інформаційних технологій. До таких організаційних структур можна віднести ті, діяльність яких пов'язана з: навчанням в рамках системи середньої і вищої освіти; підготовкою і перепідготовкою фахівців інформаційної сфери; навчанням населення навикам використання інформаційних технологій.

4. Підприємства і організації, пов'язані з сервісним обслуговуванням інформаційних засобів і технологій. До таких організаційних структур можна віднести наступні: сервісні центри виробників інформаційних засобів і технологій; універсальні сервісні центри.
5. Підприємства і організації, пов'язані із забезпеченням інформаційної безпеки. До таких організаційних структур можна віднести ті, діяльність яких пов'язана з: виробництвом систем і засобів, що забезпечують інформаційну безпеку: виробники систем і засобів технічного і криптографічного захисту інформації; забезпеченням інформаційної безпеки: підприємства і організації, що реалізують проведення комплексних заходів щодо забезпечення інформаційної безпеки, у тому числі і по забезпеченню технічного і криптографічного захисту інформації.
Зміст діяльності всіх вищеперелічених суб'єктів має свої специфічні особливості унаслідок того, що вона пов'язана із забезпеченням обороту інформації. Аналогічно, особливості мають і суспільні відношення, які виникають в процесі здійснення діяльності елементів інформаційної інфраструктури. Крім того, саме тому що елементи інформаційної інфраструктури забезпечують оборот інформації, суспільні стосунки, пов'язані з їх створенням, повсякденною діяльністю і навіть з припиненням діяльності, також мають особливості.
Всі суспільні стосунки, пов'язані з наочною діяльністю складових інформаційної інфраструктури, отримали назву інформаційно-інфраструктурні стосунки – суспільні стосунки, які мають місце в процесі забезпечення обороту інформації, тобто пов'язані з функціонуванням суб'єктів інформаційної інфраструктури, з представленням інформаційних послуг і виконанням робіт в інформаційній сфері, з виробництвом і використанням інформаційних технологій і ресурсів, із забезпеченням інформаційної безпеки. [ 17].
Всю сукупність суспільних стосунків, пов'язаних з інформаційною інфраструктурою, можна представити декількома групами стосунків: пов'язані з особливостями життєвого циклу існування (функціонування) суб'єктів інформаційної інфраструктури, як юридичних осіб; пов'язані з наданням інформаційних послуг і виконанням інформаційних робіт в процесі створення, розповсюдження, зберігання, використання і знищення інформації; пов'язані з виробництвом і використанням інформаційних технологій і ресурсів, з використанням органічних ресурсів; пов'язані з сервісним обслуговуванням інформаційних засобів і технологій; пов'язані з навчанням; пов'язані із забезпеченням інформаційної безпеки.

Узагальнюючи вищенаведене в роботі під інформаційною інфраструктурою міжрегіонального співробітництва слід розуміти  - комплекс програмно-технічних засобів, організаційних систем та нормативних баз, який забезпечує організацію взаємодії інформаційних потоків, функціонування та розвиток засобів інформаційної взаємодії та інформаційного простору регіонів. 

Таким чином, інформування, як функція інформаційної інфраструктури міжрегіонального співробітництва є провідною поряд з забезпеченням та регулюванням економіки, тобто інформація, як елемент зв’язку між суб’єктами та об’єктами управління економікою, виконує самостійну функцію взаємозв’язку цих елементів.  На цій підставі, основним завданням інформаційної інфраструктури міжрегіонального співробітництва є забезпечення, підбір необхідної і корисної інформації, регламентація доступу до неї. Також слід зазначити, що ефективність інформаційної інфраструктури залежить від задоволення відповідних потреб суспільства певного регіону, господарюючих та державних структур у якісній, точній та доступній інформації. Так, наприклад, для підприємницьких структур серед основних інформаційних потреб слід виділити: інформацію про стан макро- та мікросередовища функціонування підприємств, комерційну, науково-технічну, фінансову, статистичну, правову інформацію тощо. Побутова, освітня, соціально-економічна інформація є необхідною для фізичних осіб. Для державних структур - моніторингова інформація про соціально-економічне становище регіону, про результати роботи підприємств, адміністративно-правова інформація, тощо. Для нерезидентів необхідною є інформація про інвестиційний клімат, законодавче забезпечення, соціально-економічне положення, тощо.  

2. ПРОБЛЕМИ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА
Важливою та невід’ємною складовою частиною міжрегіональної співпраці є її інформаційна підтримка. Інформаційна підтримка міжрегіональної взаємодії належить до західноєвропейських традицій. У країнах із давньою історією регулювання міжкордонних процесів з розвиненим законодавством, усі рішення в галузі такої співпраці отримують належний інформаційний супровід, тобто мають відповідне до потреби інформаційне забезпечення. Без такого забезпечення міжрегіональне (транскордонне) співробітництво може бути справою ризикованою і призводити до неочікуваних і негативних результатів. Інформаційний чинник діяльності суб’єктів і учасників міжрегіонального співробітництва та відповідних органів влади, підтримки  з боку громадськості й ефективного використання бізнесово-освітніх ресурсів стає нагальною потребою. 

Питання інформаційної підтримки цих процесів до сьогодні окреслювалися безсистемно й винятково в загальному вигляді. Окремі аспекти інформаційного забезпечення транскордонного співробітництва розглядали І. Бабець, П. Бєлєнький, В. Гарагонич, Є. Матвєєв, Н. Мікула, А. Мокій, С. Товканець, Г. Товканець. Варто звернути на ґрунтовне дослідження львівських науковців П. Бєлєнького, Н. Мікули та Є. Матвєєва, у якому на засадах ринкової взаємодії розглядаються економічні аспекти інформаційного забезпечення. В інших  працях інформаційна підтримка співробітництва розглядається  фрагментарно, як правило, лише в загальному вигляді [19-22]. 

Відсутність наукових основ організації інформаційного забезпечення міжрегіонального співробітництва спричинила безсистемне вирішення цих питань на практиці, що обумовлює фрагментарність і несвоєчасність інформаційного забезпечення й розвитку транскордонної та міжрегіональної співпраці в цілому. 

У радянській і пострадянській науці та практиці поняття "інформаційне забезпечення" активно використовувалось у рамках реалізації концепції автоматизованих систем управління та у зв’язку з комп’ютерною обробкою інформації. Виділення його серед інших видів забезпечення, дозволяло акцентувати увагу на особливостях забезпечення даними соціально-економічних процесів, які підлягали комп’ютеризації. 

У західній науці це поняття спеціально не виділялося. Найближчим до нього є термін "інформаційна підтримка" (information support), який, не є самостійним, а виступає більше пересічним елементом технологій управління. 

Сьогодні зміст поняття "інформаційне забезпечення" істотно змінився. Його тлумачать набагато ширше і нерозривно пов’язують з ефективністю управління: недостовірні дані або їх недостатність можуть породжувати проблеми з прийняттям рішень, що позначається на якості управління в цілому. Позитивним є зростання розуміння важливості інформаційного забезпечення для управління. 

Проте чіткого й однозначного розуміння змісту інформаційного забезпечення до сьогодні не вироблено.  Чимало авторів, зазначаючи в заголовку своїх матеріалів "інформаційне забезпечення", в самому тексті підміняють його такими поняттями, як "інформація", "методи опрацювання інформації", "засоби масової інформації", "преса" тощо. Як правило, під інформаційним забезпеченням розуміють сукупність організаційно-технічних заходів або дій, спрямованих на вироблення відомостей, достатніх або необхідних для прийняття управлінських рішень, звужуючи його лише до одного аспекту – організаційного. Саме це найбільша проблема інформаційного забезпечення.

В нових умовах головним, але, зрозуміло, не єдиним, суб’єктом інформаційного забезпечення  міжрегіонального співробітництва стають державні органи різного рівня, які створюють єдиний інформаційний простір  за допомогою традиційних і новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, а некомерційні об’єднання та інші недержавні суб’єкти лише ситуативне приєднуються до реалізації міжрегіональних (транскордонних) проектів і програм.  При цьому, на думку політологів, міжрегіональні зв’язки взаємозалежні із зовнішньою політикою держави, а тому "інформаційний супровід" ділових контактів  делегацій, особливо на рівні губернаторів і глав адміністрацій, має стати правилом [23].

Європейський досвід свідчить, що інформаційне забезпечення зовнішніх зв’язків регіонів здійснюється за двома напрямами: у регіони надається інформація про іноземну державу, зацікавленість з її боку в контактах  з тих або інших питань; одночасно, МЗС одержує інформацію від регіонів і направляє її за кордон. При цьому використовуються всі доступні засоби інформаційного обміну, зокрема й сучасні телекомунікаційні технології. МЗС регулярно проводить презентації своїх регіонів у прес-центрі і в рамках міжнародних заходів з найрізноманітнішої тематики (виставок інвестиційних проектів, товарної продукції або туристичного потенціалу, міжнародний проект туристсько-рекреаційної зони). На офіційному сайті МЗС  надається інформація про потенціал міжнародного співробітництва провідних  регіонів, постійно поповнюється блок довідково-інформаційних матеріалів, адресованих регіонам. Подібні напрями та засоби інформування застосовуються не лише на рівні регіонів, але і прикордонного співробітництва.

На рівні міжрегіонального співробітництва активно застосовуються новітні інформаційно-комунікаційні технології, передбачено, зокрема використання системи порталів, створення національних порталів з вільним доступом до них, національних інформаційних центрів. Для отримання необхідної інформації застосовуються Інтернет-портал та Інформаційний портал міжрегіонального прикордонного співробітництва. Останній є інтерактивною моделлю залучення громадськості до розробки проектів і програм прикордонного співробітництва й реалізації їх в умовах прикордонного регіону; створює можливості для обміну інформацією між структурами прикордонного співробітництва, органами регіональної влади й місцевого самоврядування, освітніми установами, населенням прикордонних територій і громадськими організаціями; інформування всіх учасників про основні тенденції розвитку міжрегіонального прикордонного співробітництва України, країн СНД і ЄС.

Оскільки інформаційна підтримка має важливе значення в системі прикордонного співробітництва, налагоджувати обмін інформацією з учасниками єврорегіонів; створювати WEB-сторінки, організовувати публікації з метою висвітлення питань розвитку транскордонного співробітництва і єврорегіонів; проводити семінари, круглі столи, конференції з питань транскордонного співробітництва та розвитку єврорегіонів, стали, перш за все, державні владні установи. Вони активно застосовують традиційні і новітні інформаційні технології, інформуючи, не обмежуються загальними відомостями про єврорегіони, повідомляють про конкретні економічні, інвестиційні й торговельні пропозиції. На порталах і сайтах транскордонних структур, державних, регіональних і місцевих органів влади розміщуються посилання на сайти провідних організацій та установ регіону, здійснюється адресна розсилка інформаційних матеріалів [24].
Досліджуючи властивості інформаційного забезпечення державного управління, Г. Атаманчук виділяє три проблеми, пов’язані з ним.

1. Відомість слід відбирати з огляду на їх актуальність, необхідність і корисність для державно-управлінських явищ, відносин і процесів, тобто потрібна передусім управлінська інформація.

 2. Науковий супровід управлінських даних. До інформації не можна підходити інтуїтивно, емоційно, імпульсивно. Розуміння, аналіз й осмислення даних вимагають серйозних наукових знань і досвіду.

 3. Управління неможливе без зворотних зв’язків [25]. 

Якщо не знати, як практично реалізується нормативна інформація (ухвали, директиви тощо), то управлінський цикл діяльності будь-якого державного та муніципального органу розривається, втрачає властивості кругообігу і потенціал впливу на об’єкт управління. 

Ці три проблеми виступають окремими аспектами єдиної більш загальної проблеми – проблеми цільового характеру інформаційного забезпечення управлінських рішень. З системного погляду, під управлінням розуміють "процес взаємодії домінуючої підсистеми з іншими елементами системи для досягнення визначеної загальної цілі" [25]. Таке трактування акцентує увагу на двох моментах. По-перше, основа управління – конкретна мета. По-друге, вона досягається за рахунок взаємодії домінуючої підсистеми з іншими елементами системи. У процесі такої взаємодії визначальна роль відводиться обміну інформацією. 

Отже, загалом, під інформаційним забезпеченням слід розуміти цілеспрямований процес вироблення інформації, необхідної для ефективного управління системою. 

Вагомий відбиток на сутність інформаційного забезпечення накладає те, що воно стосується управління діяльністю соціально-економічної системи. По-перше, вироблення інформації представляє собою цілісний технологічний ланцюжок: збір, накопичення, зберігання, створення нових даних у процесі опрацювання існуючих, їх поширення. По-друге, у системах відбувається одночасно безліч процесів. Крім основного, пов’язаного з виконанням системою своєї основної функції (функціонування), заради якої, власне, і створювалася система, обов’язково мають місце інші як загальносистемні, так і автономні процеси. Прикладом загальносистемних процесів може виступати виконання функцій життєзабезпечення і самозбереження, під якими розуміють дії, пов’язані з взаємодією із середовищем, що створюють умови комфортного існування, розвитку системи і захисту її від загрози знищення. Автономні процеси ініціюються окремими компонентами системи і мають на меті досягнення не загальних, а цілком конкретних, часто протилежних цілей. Оскільки кожен процес потребує управління заради досягнення своїх цілей, то він ініціює відповідні процеси інформаційного забезпечення. Як наслідок, у системі одночасно формуються інформаційні потоки, які можуть протистояти, або доповнювати один одного. Отже, особливістю інформаційного забезпечення управління в соціально-економічних системах є  те, що воно повинно враховувати суміжні інформаційні потоки. 

Як вважають П. Бєлєнький, Н. Мікула і Є. Матвєєв роль інформаційного забезпечення транскордонного співробітництва полягає у стимулюванні розвитку інформаційної інфраструктури прикордонних та транскордонних територій. Це передбачає створення правових, економічних, технічних умов для проведення ефективного інформаційного обміну між суб’єктами й учасниками транскордонного співробітництва,  інформуванні бізнесових кіл та населення щодо питань транскордонного співробітництва та забезпечення зворотного зв’язку з ними [19]. Вони також визначають, що мова йде про роль інформаційного забезпечення транскордонного співробітництва в економічній галузі, тобто в сфері ринкової взаємодії [там само]. 
"Дієвим чинником підвищення організованості ринку є впровадження відкритих систем інформаційного забезпечення учасників міжрегіонального співробітництва, що сприятиме формуванню віртуальних організаційних структур, для яких характерні переваги як зовнішньої (ринкової), так і внутрішньої (внутрішньофірмової) взаємодії і які дають можливість економити час і кошти на пошук партнерів та укладання угод" [21].

Більш доцільним видається розглядати зміст інформаційного забезпечення в ширшому контексті – передусім соціально-політичному, а вже потім економічному, екологічному, технічному і т. д. Щодо інфраструктури, то  доречним було б  вказати на створення соціальних умов міжрегіонального співробітництва, оскільки говорити про ефективну міжрегіональну співпрацю можна лише тоді, коли суспільство в цілому, а також його відповідні структури (державні та недержавні) зрозуміють необхідність та важливість такого співробітництва. Відтак, правові, економічні, екологічні та технічні умови здійснення ефективного інформаційного обміну між суб’єктами й учасниками співпраці стають своєрідними наслідками соціальних передумов. 

Щодо безпосереднього процесу здійснення інформування стосовно питань міжрегіонального співробітництва, то тут обов’язково необхідне інформування на рівні органів державної влади, які потребують адекватних відомостей як про процес міжрегіональної співпраці, так і про реакцію інших суб’єктів на неї та поточну ситуацію. 

Якщо дивитися з позицій управління, то під інформаційним забезпеченням міжрегіональної співпраці слід розуміти цілеспрямовану діяльність зацікавлених суб’єктів, пов’язану зі збором, фіксацією, обробкою, накопиченням, зберіганням і використанням повідомлень і будь-яких інших інформаційних даних, необхідних для повноцінного й ефективного функціонування цих суб’єктів з метою реалізації функцій міжрегоінального співробітництва. В цьому випадку інформаційне забезпечення може реалізуватись у формі державної інформаційної політики з відповідного кола проблем. 

Існують такі функції інформаційного забезпечення міжрегіонального співробітництва рис. (2.1.): інформаційні; нормативні; організаційні;  ідеологічні; група посередницьких (медіальних) функцій.
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Рис.2.1. Функції інформаційного забезпечення міжрегіонального 

співробітництва
Усі функції об’єднуються сферою їх спрямування – соціально-економічне середовище, а також спільною метою – динамічною зміною системи. Стосовно безпосередньої конкретизації функцій, то більшість із них визначаються в результаті аналізу ситуації, цілей і завдань різних форм міжрегіонального співробітництва. 

Група інформаційних функцій виражає зміст інформаційної політики у сфері міжрегіональної співпраці і забезпечує створення "інформаційної бази" – сукупності фактів, які відображають подієву картину. Їх основна мета – створення в суспільстві знань, оцінок, норм для використання в повсякденному житті, взаємодії між державою і громадянським суспільством, узгодження інтересів країни й інших суб’єктів міжрегіонального співробітництва. До групи інформаційних функцій належить пропагандистсько-агітаційна функція, яка представляє собою поєднання діяльності з розповсюдження фундаментальних ідей, що стають основою масової свідомості, і конкретних дій, які активно формують окремі позиції аудиторії. Частиною цієї функції є культурно-освітній складник. 

Нормативна група функцій виявляється в тому, що інформаційне забезпечення державної політики міжрегоінального співробітництва відображає відповідальність за нормативно-правовий процес соціалізації в умовах його здійснення. Комплексність цих функцій ускладнюється галузевим розмаїттям проблематики, наприклад, проблем інформаційного та міграційного законодавства, питань правотворчості та ін. [23].

 Організаційні функції спрямовані на управління політикою як сукупністю матеріальних відносин і надання дієвості інформаційним функціям. Ця група включає функції впливу на об’єкти політики і за своїм значенням для соціального простору відноситься до макрорівня. Сюди належать система формування і використання інформаційних ресурсів, інформаційно-телекомунікаційна інфраструктура, науково-технічний і виробничий потенціал, необхідний для формування інформаційно-телекомунікаційного простору, ринок інформаційних і телекомунікаційних засобів, інформаційних продуктів і послуг тощо. 

До ідеологічної групи функцій відносяться звичаї, традиції, етикет, моральні устої – усе, що в сукупності утворює більш складні комплекси – право, мораль, ідеологію. Морально-правові компоненти функцій пов’язані з виробленням і ухваленням моральних, правових та інших норм для вирішення нагальної соціальної проблеми і є відображенням порядку впровадження політики й управління нею.
Група посередницьких (медіальних) функцій є основною. Роль інформаційного забезпечення політики міжрегіонального співробітництва виявляється саме в установленні зв’язків між структурами суспільства. Вона дає змогу різним соціальним групам різних суспільств спілкуватися одна з одною, налагоджувати контакти. Посередництво дозволяє мінімізувати негативні наслідки. У зв’язку з цим, особливого значення набуває політика як інструмент управління суспільством. Функція узгодження інтересів, яка входить до цієї групи, має винятково важливе значення для організації діалогу, оскільки орієнтована на публічне представлення різних поглядів, підходів до вирішення загальнодержавних завдань, висунення критичних і конструктивних пропозицій. Вона пов’язана з функцією інтеграції, призначеною для збереження культурної спадщини, національних традицій, зміцнення соціальних зв’язків і перешкоджання руйнівним наслідкам конфліктів.
Інформаційне забезпечення міжрегіонального співробітництва (рис. 2.2.) повинно включати формування цілей співробітництва й декомпозицію за напрямами функціонування в залежності від сфер діяльності. Як видно з схеми, в залежності від якісних умов інформації, дієвої інформаційної інфраструктури залежить якість отриманої інформації, яка в свою чергу впливає на результат міжрегіональної співпраці.



Рис.2.2. Схема інформаційного забезпечення міжрегіонального 
співробітництва
Інформація щодо міжрегіонального співробітництва має бути актуальною (відображати стан співробітництва в момент прийняття рішення), важливою (істотною для цілей співробітництва) повною (достатньою для вирішення завдань співробітництва), адекватною (відповідати дійсному стану речей), своєчасною, релевантною (відповідати потребам цілей) і толерантною (бути найбільш зручною для використання задля співробітництва). Крім того, інформаційне забезпечення міжрегіонального співробітництва повинно будуватися на таких принципах, як: достовірність інформації; об'ємність і повнота даних (висвітлення всіх позитивних і негативних особливостей); доступність і відкритість інформаційних матеріалів; багаторівневість і багатоканальність інформаційної політики (відповідність стилю і змісту інформаційних матеріалів запитам різних соціальних груп; подача інформаційних матеріалів з використанням усього спектра каналів комунікації); врахування чинного законодавства щодо міжрегіонального співробітництва [26, c.402]. 
В межах інформаційного забезпечення міжрегіонального співробітництва інформація поділяються на дві групи: цільову та фонову. Між ними існує істотна різниця. 

Цільова інформація, на відміну від фонової, є конкретною. Це відомості про конкретні регіони, умови діяльності на регіональних ринках та характеристики конкурентної боротьби, обсяг і суб'єкти співробітництва, наявність відповідної інфраструктури, платоспроможність і надійність суб'єктів співробітництва, ціна та характеристики товарів (послуг) на регіональному ринку, умови зберігання та транспортування продукції, потреба у взаємодоповнюючих товарах, їх ціни та умови гарантійного та післягарантійного обслуговування тощо. Як стверджує Є. Матвєєв у інформаційному забезпеченні міжрегіонального співробітництва координуюча роль належить цільовим даним, які через механізм ринкової взаємодії забезпечують узгодженість господарської діяльності підприємств у межах міжрегіонального співробітництва. 

Фонова інформація є більш загальною і одночасно обов'язково «прив'язаною» до міжрегіонального співробітництва. Вона допомагає орієнтуватись у певному середовищі, виробляти стратегію діяльності, визначати напрями, у яких варто прикладати зусилля. До фонової інформації відносяться відомості про стан і перспективи розвитку економіки території (країни, регіону) чи галузі, зокрема, про сучасний стан і ймовірні зміни в інституціональній структурі економіки, програми підтримки розвитку галузей або територій, наявність об'єктів інфраструктури тощо. Відтак, логічним є висновок, що інформаційне забезпечення повинно: 1) формувати і поширювати фонову інформацію; 2) створювати умови для ефективного обміну цільовими даними між суб'єктами міжрегіонального співробітництва [27, с.49 ].

Таким чином, відсутність відповідного інформаційного забезпечення міжрегіонального співробітництва на практиці зводяться до двох аспектів: невизначеність (низький рівень інформаційного забезпечення); інформаційна асиметрія (нерівномірне інформацій не забезпечення). Тобто, якість цільової і фонової інформації, а також ефективність інформаційно-аналітичного забезпечення міжрегіональної співпраці залежить від уміння зібрати та мобілізувати інформаційні ресурси так, як потрібно мобілізувати матеріальні, фінансові та людські ресурси задля підвищення ефективності міжрегіонального співробітництва. Щодо практичного аспекту міжрегіонального співробітництва то проблеми полягають у тому, що на сьогодні воно здійснюється безсистемно, без наявності чіткого плану дій з розвитку, що дає підстави вести мову про вирішення цих проблем через співробітництво суб'єктів та об'єктів системи інформаційного забезпечення міжрегіонального співробітництва із різного роду фахівцями, громадськістю, а також ЗМІ.
3. СКЛАДОВІ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ
МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА
За результатами проведеного комплексного аналізу оцінки показників міжрегіонального співробітництва (доповідна записка ««Результати використання інформаційно-аналітичної системи міжрегіонального співробітництва»») було доведено, що наявність інформаційного забезпечення значно впливає на соціально-економічне становище регіонів. Так, регіони України поділені на лідерів та аутсайдерів за умовами сприяння розвитку регіональної співпраці. До першої категорії потрапили Вінницька, Запорізька, Дніпропетровська,  Івано-Франківська,  Київська,  Кіровоградська, Полтавська, та Харківська області, до другої -  Донецька, Луганська, Чернівецька. Інші регіони не мають вираженого превалювання рис інтенсивного розвитку МРС чи його відсутності, тому отримали  умовні рейтинги. Отримані оцінки дозволять визначати перспективи подальшого розвитку регіонів та окреслюють орієнтири для внесення коректив в регіональні Стратегії чи плани дій місцевої влади сумісно з зацікавленими суб’єктами господарювання та громадськістю. Проведений аналіз показників міжрегіонального співробітництва, довів, що необхідно визначитися з суб’єктами, які повинні приймати активну участь задля  підвищення ефективності міжрегіональної співпраці.

Ефективність інформаційного забезпечення перебуває в прямій залежності від координованості дій щодо встановлення зв’язків між суб’єктами інформаційного сектору. Набір елементів інформаційного сектору міжрегіонального співробітництва різний, але виходячи з аналізу розвитку інформаційної інфраструктури в регіонах України, необхідно визначити  ті, що забезпечують циркуляцію інформації для всіх сфер економічної діяльності в регіоні, що надають послуги у процесі передачі інформації, а також тих, що відповідальні за інформаційне забезпечення соціальної сфери, місцевого та державного управління (рис. 3.1). Так, серед складових інформаційної інфраструктури слід виділити технічне й апаратне забезпечення (бази даних та бази знань, програмні системи обробки інформації, технологічне та технічне забезпечення зв’язку тощо); економічно-аналітичне забезпечення (державні та обласні комітети статистики, інформаційні центри, торгово-промислові палати, інноваційні центри міжрегіонального співробітництва, законодавчі органи влади тощо); соціальні інституції (засоби масової інформації, вищі навчальні заклади, науково-дослідні інститути, заклади підвищення кваліфікації працівників тощо).
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Рис. 3.1. Складові інформаційної інфраструктури міжрегіонального 

співробітництва
Технічне забезпечення дозволяє здійснювати взаємодію між економічними суб’єктами без посереднього контакту цих суб’єктів, що прискорює обіг ресурсів в економіці регіону й дозволяє здійснювати операції, які раніше були неможливі (організація інтернет-магазинів, прискорення пошуку оптимального ресурсу чи технології; формування фінансових, товарних та ресурсних бірж тощо). Виходячи з цього, інформаційна інфраструктура повинна забезпечувати суб’єктів міжрегіональної співпраці можливостями збору, обробки, передачі й використання якісної, точної інформації. Таким чином, в результаті узагальнення процесів, які відбуваються під час забезпечення інформаційних потреб економічних суб’єктів та суспільства в цілому, було визначено основних учасників інформаційного процесу. До яких слід віднести: інформаційних посередників (засоби масової інформації, телефонні та Інтернет-оператори, довідкові служби, мережі зв’язку, біржі тощо), які забезпечують взаємозв’язок споживача інформації з джерелами її виникнення і власниками; користувачів інформації (всі суб’єкти економічної діяльності, тобто фірми, підприємства, маркетингові служби тощо); джерела інформації (аудитори, інформаційні агентства, законодавча влада, державні інформаційні служби, органи статистики, торгово-промислові палати, інформаційні агентства, виробники програмного забезпечення, інформаційні служби товаровиробників, аналітичні відділи компаній, бірж, ярмарків тощо); зберігачів інформації – архіви, бази даних, картотеки, Інтернет-сервери.

Суб'єктами міжрегіонального співробітництва в сфері інформатизації виступають органи державної влади, органи регіональної влади та суб’єкти господарювання у регіонах (рис.3.2 ). В процесі виконання своїх функціональних повноважень і здійснення господарської діяльності органи влади та суб’єкти господарювання створюють інформаційні ресурси задля розвитку співпраці та отримання економічного ефекту, які знаходяться в управлінні суб’єктів міжрегіонального співробітництва і виконують допоміжні функції щодо його активізації і розвитку. Інформаційні ресурси державного рівня забезпечують методологічні основи формування, структурування, накопичення та передачі інформаційних даних стосовно соціально-економічного розвитку регіонів і їх співпраці. 

Інформаційна інфраструктура держави формується шляхом розвитку національної, галузевих і регіональних інформаційних систем, мереж та електронних ресурсів, інформаційно-аналітичних систем органів державної влади та органів місцевого самоврядування; створення вітчизняними виробниками на основі фундаментальних і прикладних досліджень новітніх конкурентоспроможних ІКТ, засобів інформатизації та комп'ютерних програм, прискорення робіт, пов'язаних з розробкою, створенням та застосуванням комп'ютерних систем та інших перспективних технологій; активізації впровадження систем електронних розрахунків за придбані товари, виконані роботи та надані послуги; виконання зобов'язань щодо міжнародного співробітництва, спрямованого на розвиток інформаційної інфраструктури та забезпечення розширення участі України у відповідних міжнародних ініціативах [3].

Органи державного управління мають у своєму розпорядженні найповнішу та достовірну інформацію про систему підприємств, організацій та установ, їх структуру, вид діяльності, номенклатуру продукції, постачальників та замовників продукції, матеріально-технічне забезпечення тощо. Завдяки органам ліцензування дані постійно оновлюються щодо підприємств та організацій. Так, Фонд держмайна друкує відомості про зареєстровані інвестиційні фонди. У свою чергу, Міністерство освіти і науки України публікує перелік вищих та середніх навчальних закладів, а також списки діючих спеціальностей. Так, основу інформаційного простору органів державної влади складають інформаційно-телекомунікаційні системи, що спроможні забезпечити інформаційну підтримку прийнятих рішень як у сфері управління економікою, так і забезпечення безпеки особистості, суспільства, держави. Такими системами на державному рівні визначаються наступні: інформаційно-телекомунікаційна система спеціального призначення; інформаційно-комунікаційна система, яка розроблялася для Верховної Ради України; інтегрована інформаційно-аналітична система правоохоронних органів; єдина державна система персоналу.
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рис. 3.2. Інституціональна система інформаційної сфери задля активізації міжрегіонального співробітництва
Ці системи розробляються з урахуванням таких вимог: формування єдиного інформаційного простору України в інтересах громадян і державної влади; виключення монополії щодо надання інформації безпосередньо Президентові України, Кабінету Міністрів України та Верховній Раді України; доступ органів державної влади і, насамперед, Президента України і Кабінету Міністрів України, Верховної Ради України до всіх інформаційних ресурсів відповідно до чинного законодавства; об'єднання і розвиток незалежних джерел інформації; захист державної таємниці, використання сучасного телекомунікаційного середовища [13].

На рівні держави повноваження та компетенція у сфері міжрегіонального співробітництва реалізуються у відповідності до Конституції України. Так, у ст. 85 пп.5,6,14 визначено повноваження Верховної Ради України щодо визначення основ внутрішньої та зовнішньої політики, затвердження державних програм економічного, соціального, культурного розвитку та охорони навколишнього середовища, затвердження рішень про надання та отримання кредитів, економічної допомоги міжнародних фінансових організацій, банків. Кабінет Міністрів України у відповідності до ст. 116 пп. 1,3,4,8 забезпечує здійснення внутрішньої та зовнішньої політики  держави, проведення фінансової, цінової, інвестиційної та податкової політики, політики в сфері праці, соціального захисту, охорони довкілля, екологічної безпеки та природокористування, розробляє та здійснює державні програми економічного, науково-технічного, соціального і культурного розвитку України, а також організовує та забезпечує процес зовнішньоекономічної діяльності та митного діла.  Ст. 119 пп. 3,4,7 Конституції України передбачають повноваження місцевих державних адміністрацій щодо виконання державних та регіональних програм соціально-економічного та культурного розвитку, програм охорони навколишнього середовища, підготовку та виконання відповідних бюджетів, реалізацію інших наданих державою повноважень  та взаємодії з органами місцевого самоврядування. 

Інформаційні ресурси Державного комітету статистики України виступають основою інформаційної системи міжрегіонального співробітництва. Їх основна функція полягає у забезпеченні статистичного спостереження та здійснення інформаційно-аналітичного огляду змін у соціально-економічному розвитку регіонів України і держави в цілому. Інфраструктура Державного комітету статистики містить розвинуту мережу територіальних управлінь статистики, які мають інтегровану інформаційно-комунікаційну мережу збору, обробки та передачі статистичної інформації. Проте, статистично-аналітичні бази Державного комітету статистики містять суто загальну, аналітичну інформацію, яка часто є застарілою у часі стосовно використання її для активізації міжрегіонального співробітництва. Так, інформація про обсяги реалізації та прибуток (з точки зору можливостей налагодження договірних зв’язків) збирається у квартальний термін, її оприлюднення  затримується ще на місяць, а за багатьма позиціями маркується позначкою "конфіденційна", що не дає змогу оцінити можливості того чи іншого регіону у перспективах розвитку та наявності  можливих ризиків. 

В управлінні Державного комітету зв’язку та інформації знаходяться підприємства зв’язку та їх філії у регіонах країни (ДП "Укртелеком"), що забезпечують надання послуг телефонного, цифрового абонентського зв’язку, а також надають доступ до глобальної мережі Інтернет. У відповідності до діючого законодавства та міжнародних угод здійснюють свою діяльність у регіонах країни й оператори мобільного зв’язку (UMC, Київстар, Life).  Інформаційні ресурси  сфери зв’язку мають дуже важливе значення як у суспільному житті, так і для розвитку міжрегіональної співпраці, тому що за їх допомогою здійснюються найбільш швидкі контакти між суб’єктами співробітництва, забезпечується оперативна передача інформації, організований широкий різноманітний доступ всіх категорій споживачів до системи зв’язку.  

На рівні Міністерства закордонних справ формується інформація щодо забезпечення пересування товарів, вантажів, людей з/або на територію країни: митниці, порти, облаштовані пункти перетину державного кордону і т. ін., де збирається, обробляється та накопичується інформація стосовно міжрегіонального (міжнародного) співробітництва.

Під керівництвом Міністерства фінансів України функціонує розвинута мережа державних фінансів, які обумовлюють співпрацю регіонів країни у розвитку фінансового сектору.

На регіональному рівні міжрегіональному співробітництву сприяють інфраструктурні об’єкти обласних управлінь статистики, філії провідних мобільних операторів зв’язку, регіональні торгово-промислові палати, товарно-сировинні біржі, логістичні центри, інвестиційні центри, інформаційні центри, науково-технічні центри, технопарки, кластери і т.ін. Кількість та сучасний стан таких інфраструктурних об’єктів у різних регіонах країни дуже відрізняється як за своїми технічними характеристиками, так і за організаційно комунікаційними зв’язками. Це обумовлено нерівномірністю соціально-економічного розвитку регіонів та їх геополітичним розташуванням, а також фінансовими можливостями суб’єктів господарювання.

Основою інформаційної системи регіону є обласні управління статистики, які формують методологічне підґрунтя статистичних спостережень. Прийняття управлінських рішень у регіоні базується на використанні інформаційного ресурсу. Правильність і цінність управлінських рішень значною мірою залежить від інформаційного забезпечення процесу управління, використання сучасних інформаційних систем різного рівня, що включає всі стадії їх функціонування. Кожна стадія процесу управління забезпечується певною інформацією, яка стає основою для функціонування наступної стадії прийняття рішень. При цьому, цей процес обов’язково потребує зворотнього зв’язку, що забезпечує передачу інформації про реакцію керованого об’єкта на попередні керуючі впливи, або про зміни стану спостережуваної системи в часі. Як правило, розвинута інформаційна система регіону включає наступні підсистеми: внутрішньої інформації, зовнішньої інформації та інформації специфічних сегментів. У практиці ці підсистеми часто розглядають як самостійні інформаційні системи [5]. Система внутрішньої інформації включає сукупність даних, що виникають у регіоні у формі статистичної звітності, оперативної і поточної виробничої, соціальної й науково-технічної інформації. Система зовнішньої інформації поєднує відомості про стан зовнішнього середовища, зовнішніх ринків та їх інфраструктури, оцінки, прогнози та стан розвитку інших регіонів країни і зарубіжжя. Система інформації специфічних сегментів формується у відповідності до спеціалізації регіону. Крім того, важливим виявляється суб’єктивна оцінка території її мешканцями й нерезидентами. Зокрема, специфічною є інформація про те, наскільки мешканці регіону почувають свою прихильність до території, вважають її сприятливою та комфортною для проживання.

Перед регіональними і державними органами управління в сфері інформатизації стоїть завдання створення надійного і прозорого інформаційного середовища, основаного на взаємовигідній і партнерській співпраці усіх регіонів країни з метою забезпечення вирішення завдань становлення, функціонування і розвитку регіональних інформаційних систем.

Інфраструктура інформаційної системи регіону задля міжрегіонального співробітництва має виокремити суто специфічні складові, що забезпечують надання інформаційних послуг і сприяють активізації розвитку такої співпраці. 

На регіональному рівні  координацію дій щодо розвитку міжрегіонального співробітництва здійснюють обласні державні адміністрації, у складі яких діють управління і департаменти економічного розвитку і торгівлі, інвестицій та управління проектами, агропромислового розвитку, екології та природних ресурсів, зовнішньоекономічної діяльності, культури і туризму, молоді та спорту. До компетенції їх управління належать нормативно-правові рішення щодо розвитку міжрегіональної співпраці за кожною сферою підпорядкування. 

Крім того, на регіональному рівні створюються та діють інформаційно-аналітичні центри, логістичні центри, торгівельні центри, торгово-промислові палати, регіональні товарні та товарно-сировинні біржі, інвестиційні центри, міжнародні агенції, агенції регіонального розвитку і т.ін.
Так, торгово-промислові палати  створюють сприятливі умови для підприємницької діяльності, сприяють всебічному розвитку науково-технічних і торговельних зв`язків між українськими підприємцями та їх зарубіжними партнерами, представляють інтереси їх членів з питань господарської діяльності як в Україні, так і за її межами. Надають практичну допомогу підприємцям у проведенні торговельно-економічних операцій на внутрішньому та зовнішньому ринках, сприяють розвитку експорту українських товарів та послуг, для чого надають своїм членам широкий спектр професійних послуг, в тому числі консультаційних з питань зовнішньої торгівлі та оцінки ринків, проводять незалежну експертизу товарів, здійснюють оцінку рухомого і нерухомого майна, нематеріальних активів, надають послуги з штрихового кодування товарів, патентно-ліцензійні послуги, оформляють документацію з метою забезпечення захисту прав на інтелектуальну власність та ін. Палати надають українським та іноземним підприємцям ділову та юридичну інформацію, організовують семінари, конференції, виставки в Україні і за кордоном, забезпечують ділові переговори з економічних питань.
Товарно-сировинні біржі  організовують та проводять аукціони і біржові торги з продажу: оптових партій продукції підприємств України (енергоносіїв, металів, лісоматеріалів, сільгосппродукції та сировини, продовольчих товарів, продукції виробничо-технічного призначення, товарів народного вжитку, матеріалів, транспортних засобів); майна державної, комунальної та приватної форм власності (нерухомого майна); земельних ділянок та права їх оренди; майна підприємств-банкрутів; об'єктів податкової та банківської застави; безхазяйного майна. Біржа надає клієнтам комплекс інформаційно-консультаційних, оціночних і рекламних послуг. 
Основними завданнями та функціями логістичного центру є оптимізація вантажних перевезень в Україні, організація перевезень вантажів у вагонах державних вагонних компаній, вдосконалення системи надання транспортних послуг, поліпшення їх якості, залучення додаткових вантажопотоків.

Аналіз функціонування суб’єктів інфраструктури міжрегіонального співробітництва дозволив зробити висновок, що логістичні центри накопичують, зберігають та надають інформацію стосовно вантажоперевезень, сировинні біржі працюють у режимі надання інформації про сировину, інвестиційні центри  спрямовані на залучення інвестицій та інвесторів до співпраці і т.п. Проте,  їхні інформаційні потоки майже не перетинаються, функціонують автономно, тому існує дефіцит інформаційних послуг для різних конкретних споживачів у задоволенні потреби в цій інформації. 

Також слід зазначити, що інфраструктурна складова інформаційної системи  повинна включати матеріальні та технічні засоби збору та зберігання інформації про стан міжрегіональної співпраці, перспективні напрями розвитку міжрегіональної торгівлі, обсяги ввезення-вивезення товарів та послуг, міграційні потоки, туристичні, соціальні, культурні зв’язки між регіонами країни. Розвиток міжрегіональної співпраці має забезпечуватись шляхом швидкого пошуку постачальників сировини, виробників товарів та послуг, замовлення відповідної кількості продукту з врахуванням найкращих умов (близькість розташування контрагентів, найкраща цінова композиція, найвища якість пропозиції, термін та строк поставки і т.ін.). Вирішення цих завдань можливо завдяки об'єднанню інформаційних ресурсів інфраструктурних об’єктів регіонального рівня в єдиний інформаційно-аналітичний центр міжрегіонального співробітництва. 

Пріоритетними завданнями регіонального рівня є забезпечення  доступу бізнесу до  своєчасної та повної інформації про основні параметри регіонального розвитку, причому дані повинні бути доступні як підприємцям регіону, так і підприємцям інших регіонів країни та зарубіжжя. 

Міжрегіональна співпраця на рівні регіонів здійснюється у відповідності до регіональних програм розвитку, які затверджуються у встановленому порядку за різними напрямками, сферами та галузями регіонального господарського комплексу: виробничого, агропромислового, транспортного, будівельного, а також соціальної сфери, освіти, культури, спорту, екології та туризму. 

Основними формами міжнародної та міжрегіональної співпраці виступають взаємодія, співробітництво, економічні контакти (угоди, договори), міжрегіональна інтеграція. Реалізація різних форм здійснюється у вигляді руху капіталу, товарів  та послуг, міграції робочої сили [23]. 

Можливості регіонів України до активізації міжрегіональної співпраці на основі розвитку інформаційної інфраструктури варто оцінити з точки зору розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та сфери зв’язку у регіонах. 
Інформаційна підтримка міжрегіональної співпраці здійснюється через співробітництво суб’єктів та об’єктів системи інформаційного забезпечення співробітництва із різного роду фахівцями, громадськістю, а також ЗМІ. Активну креативну роль у цьому процесі відіграє низка спеціалізованих інституцій сформованих у різних організаційних формах. До них, за класифікацією С. Товканець і Г. Товканець [22], відносяться: інформаційні центри; агенції регіонального розвитку; спеціалізовані геоінформаційні системи; центри транскордонного співробітництва; регіональні інформаційно-інноваційно-освітні комплекси; інноваційні центри транскордонного співробітництва. 

Інформаційні центри систематизують і подають дані суб’єктам міжнародного бізнесу й учасникам транскордонного співробітництва з окремих програм. 

Агенції регіонального розвитку ефективно співпрацюють з місцевими та центральними органами влади, як фокусні центри стратегічного планування та супроводження проектів розвитку територій, забезпечують ефективну міжсекторну співпрацю влади-бізнесу-громадськості та створюють якісно нове економічне середовище. Асоціація агенцій регіонального розвитку України об’єднала спочатку 17, а на сьогодні – 43 агенції регіонального розвитку (АРР) із усієї України. Вони беруть участь у здійсненні моніторингу проектів і програм міжрегіонального співробітництва, що дає змогу забезпечувати компетентні регіональні та місцеві структури, підрозділи центральної влади відповідними даними, надавати їм спеціально визначену службову інформацію, безпосередньо пов’язану з міжрегіональною діяльністю (митною, прикордонною, екологічною, податковою тощо), щоквартальні узагальнені дані про  співпрацю у регіонах.

Спеціалізовані геоінформаційні системи (ГІС) використовуються або можуть бути запроваджені в сферах проектування, містобудування, сталого просторового розвитку територій, системах моніторингу довкілля і стану техногенно-екологічної безпеки. Вони є різновидом інформаційних систем, що забезпечують збір, збереження, обробку, доступ, відображення і розповсюдження географічно координованих (просторових) даних. 

Центри транскордонного співробітництва здійснюють пропагандистську діяльність. Вони, пропагандують науковий потенціал університету за кордоном серед наукових кіл, інформують і надають персональні консультації працівникам навчального закладу про можливі напрями міжнародної наукової співпраці з організаціями-партнерами. Для цього організовуються презентації, зустрічі на різних рівнях, семінари, запрошуються до співробітництва зарубіжні бізнес-партнери тощо. Дані центри є інформаційним координатором у сфері наукових досліджень.

Центр науково-технічної й економічної інформації (ЦНТЕІ) виконує функції регіонального інформаційно-інноваційно-освітнього комплексу. Він пропонує споживачам довідково-інформаційний сервіс, бізнес-консалтинг, готує інформаційно-аналітичні огляди, проводить патентно-інформаційні та соціологічні дослідження, надає консультації з питань захисту та комерціалізації інтелектуальної власності, створює різного роду регіональні бази даних. У ЦНТЕІ можуть проводитись і фундаментальні та прикладні дослідження з проблем розвитку інтелектуального потенціалу, організації науково-інноваційної та інформаційної діяльності, оцінки інвестиційної привабливості господарських об’єктів, регіональної науково-технічної політики. 

Інноваційні центри транскордонного співробітництва можуть відігравати провідну роль у посиленні інформаційного забезпечення науково-технічної діяльності, а також стати основою розвитку регіональної мережі обміну технологіями, яка забезпечить процес обміну відомостями про нові технології між науково-дослідним сектором і підприємствами.  Основна функція центру – налагодження обміну науково-технічною інформацією між суб`єктами господарювання та створення бази даних інноваційних пропозицій. 
Використання інформаційної інфраструктури у регіонах України здійснюється для електронного обміну задля матеріально-технічного забезпечення виробничих планів, планів та прогнозу попиту, доставки сировини або кінцевої продукції, пропагування свого підприємства на ринку товарів та послуг. 
Інфраструктурна складова міжрегіонального співробітництва на мікрорівні представляє собою сукупність інформаційних баз та технологій їх опрацювання, наявність комунікаційних мереж і систем, що функціонують на підприємствах регіону, а також у особистих господарствах громадян. На рівні підприємств функціонують організаційні структури, що забезпечують функціонування інформаційних систем, збір, накопичення, опрацювання та передачу інформації, а також забезпечують можливості самостійного пошуку необхідної інформації за багатьма напрямками господарської діяльності. 

На мікрорівні, тобто на рівні суб’єктів господарювання, здійснюється безпосередньо процес співпраці, укладаються договори, контракти, угоди, встановлюються економічні зв’язки, як короткострокові, так і довгострокові і т.ін. Проте, виокремити характер господарських стосунків (внутрішньо регіональні чи міжрегіональні ) дуже важко. Практично у державному статистичному спостереженні відсутні у відкритому доступі дані щодо обсягів виробництва та постачання основних видів товарної продукції між регіонами країни. Наводяться лише загальні обсяги виробництва у регіонах та обсяги ввезення та вивезення товарів та послуг без конкретизації співпраці між регіонами. Деталізована інформація стосовно обсягів ввезення вивезення товарів та послуг по регіонах надається лише у сфері зовнішньоекономічної діяльності ( торгівля із зарубіжними країнами світу). 

Здійснення автоматизованого обміну даними активно сприяє розвитку співпраці між суб’єктами господарювання у регіонах країни. Співпраця з використанням інформаційної інфраструктури відбувається за напрямами, що забезпечують прискорення: надсилання замовлень постачальникам; отримання електронних рахунків-фактур; отримання замовлень від клієнтів; відправлення електронних рахунків-фактур; відправлення або отримання інформації про продукцію (каталоги, прейскуранти); відправлення та отримання транспортної документації (товарно-транспортних накладних); надання платіжних доручень фінансовим установам;  відправлення або отримання даних від державних установ (податкових декларацій, статистичної та звітної інформації). 

Узагальнюючи вищенаведене, слід зазначити, що суб'єкти господарювання, що надають інформаційні послуги стосовно виробництва та реалізації продукції та послуг, такі як регіональні торгово-промислові палати, логістичні центри, центри контрактації та ін., здійснюють свою діяльність на комерційній основі, тому доступ до їхніх інформаційних баз є платним, має захищений рівень доступу і обмежене коло споживачів. 

Аналіз характеристики підприємств за наявністю інформаційної інфраструктури довів, що у тих регіонах, де підприємства мають більшу кількість комп’ютерів, більшу середню кількість працівників, що використовують персональні комп’ютери, приєднані до Інтернет мають і більший рейтинг за обсягом реалізованої продукції, робіт, послуг.  Дійсно, завдяки доступу до інформаційної мережі Інтернет підприємства можуть здійснювати більш ефективно свою господарську діяльність. Таким чином, можна зазначити, що використання інформаційних технологій у різних напрямках міжрегіональної співпраці відбувається не рівномірно, тому що за багатьма напрямами відсутні або знаходяться на початковому рівні  інфраструктурні складові. Зростання кількості інформаційних об’єктів  та інформаційних ресурсів про регіони України та їх господарчу діяльність дозволять підвищити зростання валового регіонального продукту (ВРП) та конкурентоспроможність регіонів на основі використання інформаційно-комунікаційних технологій. 

4. МОДЕРНІЗАЦІЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ ЩОДО АКТИВІЗАЦІЇ МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА

Як було наведено раніше, рівень розвитку кожного регіону держави, рівень та якість прийняття оперативних стратегічних рішень, розвиток міжрегіонального співробітництва залижуть від повноти, якості, своєчасності, доступності необхідної інформації. Як було з’ясовано в роботі серед проблем стримуючих розвиток  інформаційного забезпечення та інфраструктури в цілому є недосконалість нормативно-правового забезпечення,  обмежене інформаційне забезпечення економічних суб’єктів; неповнота та недостовірність інформації; відсутність синергії між приватними та державними суб’єктами щодо інформатизації; нестабільність економічної  та політичної обстановки тощо. Інформаційні проблеми  зводяться до таких аспектів, серед яких низький рівень розвитку інформаційної інфраструктури  та інформаційна асиметрія, що виявляється у несвоєчасності, не якості та нерівномірності інформаційного забезпечення суб’єктів міжрегіональної співпраці. Тому в цілях  інтенсифікації  і  поглиблення  міжрегіональних зв'язків сприяння   практичній реалізації угод і договорів про співпрацю між Урядом і адміністраціями суб’єктів різних регіонів в роботі запропоновано створити міжрегіональний інформаційний центр при Міністерстві інформаційної політики (рис. 4.1.). 

Основними завданнями центру є:

комплексне інформаційно-аналітичне забезпечення міжрегіональних зв'язків;
збір і систематизація інформаційних матеріалів про виробників товарів і послуг, наявності ресурсів продукції сільського господарства і промислового виробництва в регіонах, що представляють інтерес для промислово-господарського комплексу того чи іншого регіону;
сприяння просуванню товарів і послуг підприємств регіонів;
забезпечення зацікавлених організацій різних регіонів країни з інформаційно-аналітичними матеріалами і предпроектними пропозиціями з міжрегіональної співпраці;
надання послуг і залучення до міжрегіональної співпраці ділових кіл в регіонах. 
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Рис. 4.1. Модернізація інформаційної інфраструктури задля

активізації міжрегіонального співробітництва

Стабільність стосунків і стійкість економічних зв'язків партнерів з міжрегіональної співпраці вимагають оперативного інформаційного і експертно-аналітичного забезпечення їх господарською і фінансовою діяльністю, відлагодженої  інформаційної взаємодії.
Міжрегіональний інформаційний центр має стати дієвим інструментом для реалізації актуальних для регіонів програм і проектів, активізації інтеграційних процесів і пожвавлення промислового виробництва і торгівлі, обміну технологіями і послугами між  регіональними,  комерційними  і некомерційними організаціями. 

У частині розвитку міжрегіональної інформаційної інфраструктури Міжрегіональний інформаційний центр повинен охопити своїми послугами всіх суб'єктів міжрегіональної співпраці, а в перспективі забезпечити інформаційний обмін з іншими аналогічними національними інформаційними системами країн СНД, а також з телекомунікаційними системами зарубіжних країн.
У концепцію роботи Міжрегіонального інформаційного центру покладені наступні функції:
об'єднання і використання регіональних інформаційних ресурсів включаючи інформаційні ресурси комерційних і некомерційних організацій на взаємовигідній добровільній основі;
об'єднання єдиних інформаційних ресурсів суб'єктів міжрегіональної співпраці на взаємовигідній добровільній основі;
експертний, інформаційно-аналітичний, маркетинговий і консультаційний супровід господарської діяльності суб'єктів міжрегіональної співпраці;
сумісні узгоджені дії з надання інформаційних послуг;
вільний доступ суб'єктів міжрегіональної співпраці до інформаційних ресурсів Міжрегіонального інформаційного центру;
впровадження новітніх досягнень в інформатиці і зв'язку для реалізації необхідних прикладних функцій і потреб користувачів системи;
розмежування доступу, конфіденційність інформації і захист від несанкціонованого доступу;
відвертість системи для її подальшого розвитку.
Діяльність Міжрегіонального інформаційного центру направлена на розвиток в його рамках єдиної комерційної кореспондентської мережі яка забезпечує своєрідний інформаційний моніторинг економічного стану справ як в цілому по регіонах, так і по окремим суб'єктам.
Належна організація роботи Міжрегіонального інформаційного центру і активна участь в ньому суб'єктів міжрегіональної співпраці створять передумови для накопичення в ньому необхідного обсягу інформації по всіх сегментах виробничо-господарської діяльності.
Принципи функціонування Міжрегіонального інформаційного центру
Для інтеграції масивів інформації і полегшення доступу до цієї інформації Міжрегіональний інформаційний центр здійснює збір узагальнення  і ведення декількох проблемно-орієнтованих баз даних і інформаційних фондів (так званих,  "інформаційних сховищ") які, в цілому, мають бути здатні задовольнити будь-який запит суб'єкта з міжрегіональної співпраці.
Автоматизований контур обробки інформації Міжрегіонального інформаційного центру передбачає використання наступних методологічних розробок і технологічних рішень в області інформатики:
ініціативне оперативне сповіщення зацікавленого суб'єкта про надходження інформації або відомостей, які можуть представити інтерес для його господарської діяльності;
методику проведення аналітичних досліджень різних чинників для суб'єктів підприємницької діяльності;
методику формування ділового зведення із структуризацією по семантичним ознакам;
об'єднання за єдиним задумом і з певною метою потоків господарської, фінансової та іншої інформації, отримання інтегрального ефекту і створення потенціалу для надання кваліфікованого консалтингу по всьому діапазону потреб суб'єктів міжрегіональної співпраці;
технологію наочно-орієнтованої вибірки і інтеграції інформації із загальної бази даних;
традиційні і комунікаційні технології створення адресно-довідкових інформаційних продуктів тощо.
Конфігурація інформаційної мережі
З урахуванням потреб в значних за обсягом і різнорідних по структурі  інформаційних масивах, які повинні забезпечувати ефективну діяльність суб'єктів міжрегіональної співпраці, Міжрегіональний інформаційний центр представляє собою багаторівневу автоматизовану інформаційно-пошукову експертну систему проблемно-орієнтованих баз даних і інформаційних фондів (ресурсів).
Інформаційні ресурси Міжрегіонального інформаційного центру формуються за рахунок відомостей, що надаються регіональними інформаційними центрами, а також даних, отриманих з інших державних і комерційних інформаційних центрів і баз даних.
Комплекс послуг Міжрегіонального інформаційного центру
Комплекс послуг, що надаються суб'єктам міжрегіонального співпраці Міжрегіональним інформаційним центром, можна розділити на три основні групи:
Перша. Інформаційні і аналітичні послуги:
збір, накопичення і обробка даних про виробників товарів і послуг, утримувачах матеріальних і фінансових ресурсів, основних споживачах;
аналіз і інтерпретація інформації про економічний, фінансовий і внутрішній стан справ суб'єктів міжрегіональної співпраці;
оперативне надання замовникові необхідної інформації економічного, фінансового і іншого характеру, а також друкарських матеріалів, включаючи адресно-довідкову, науково-технологічну, комерційну і іншу інформацію;
розсилка переліку поточних пропозицій по реалізації і попиту окремих видів товарів і послуг зі списків товарних груп;
здійснення координації діяльності суб'єктів в області маркетингу, вивчення кон'юнктури і потенціалу підприємницького і інвестиційного ринків;
підготовка аналітичної інформації про стан ринку товарів і послуг суб'єктам міжрегіональної співпраці і прогнозування їх господарсько-фінансової діяльності;
пошук потенційних споживачів і постачальників продукції і матеріалів, субпідрядників, перспективних інвесторів і позичальників;
сприяння суб'єктам у встановленні прямих зв'язків і розширенні ділових контактів, підбір оптимальних варіантів співпраці і виробничої кооперації;
підготовка рекомендацій з питань організації і проведення товарообмінних і компенсаційних операцій між суб'єктами;
виявлення внутрішніх резервів і аналіз потенціалу суб'єктів з підготовкою рекомендацій про пріоритетні напрями розвитку;
сприяння в реалізації неліквідів, вторинної сировини і ресурсів, відходів виробництва;
розробка і структуризація нестандартних фінансових схем і надання допомоги в їх реалізації;
виконання цільових розробок з підготовкою експертних висновків і рекомендацій по запитах і пропозиціях суб'єктів;
підготовка статистичних матеріалів і даних, експрес-оцінок, тематичних підбірок, інформаційних довідок, повідомлень і оглядів по різних видах діяльності суб'єктів міжрегіональної співпраці.
Друга. Мережеві послуги:
підбір інформації з бази даних по запитах;
передача файлів по електронній пошті.
Третя. Додаткові послуги:
передача і прийом факсимільних повідомлень;
надання мережевих ресурсів для обміну інформацією між суб'єктами міжрегіональної співпраці;
проведення електронних або поштових опитів думки суб'єктів по тим або іншим питанням;
участь в підготовці і проведенні тематичних конференцій, семінарів і симпозіумів із спеціальних проблем.
Таким чином, створення Міжрегіонального інформаційного центру дасть можливість отримання об'єктивної і вичерпної інформації для суб’єктів міжрегіональної співпраці, а також  вирішить організаційно-технічну проблему залучення всіх суб'єктів до єдиного банку даних, що забезпечить гарантованим доступом їх до цих даних. Повна, своєчасна і достовірна інформація повинна допомогти суб'єктам міжрегіональної співпраці приймати оперативні і обґрунтовані рішення в нестабільних, складних умовах господарської діяльності. Наприклад, маючи цілісну в реальному часі картину стану справ, вони можуть розрахувати варіанти і можливості акумуляції тимчасово вільних фінансових ресурсів і товарних запасів для їх використання в подоланні труднощів в єдиних технологічних ланцюжках, що дозволить в певній мірі пом'якшити проблему взаємних розрахунків і неплатежів.

ВИСНОВКИ
Виконане наукове дослідження дозволяє сформулювати ряд висновків та пропозицій, які зводяться до наступного:
1. Визначено методологічні підходи до визначення поняття інфраструктура (виробничий, галузевий, інституційний, обслуговуючий, комплексний), на основі узагальнення наукових точок, під якою в роботі розуміється сукупність взаємопов’язаних обслуговуючих структур або об’єктів, які забезпечують функціонування сучасної економіки. 

2. Доведено, що всю сукупність суспільних стосунків, пов'язаних з інформаційною інфраструктурою, можна представити декількома групами стосунків: пов'язані з особливостями життєвого циклу існування (функціонування) суб'єктів інформаційної інфраструктури, як юридичних осіб; пов'язані з наданням інформаційних послуг і виконанням інформаційних робіт в процесі створення, розповсюдження, зберігання, використання і знищення інформації; пов'язані з виробництвом і використанням інформаційних технологій і ресурсів, з використанням органічних ресурсів; пов'язані з сервісним обслуговуванням інформаційних засобів і технологій; пов'язані з навчанням; пов'язані із забезпеченням інформаційної безпеки
3. Узагальнено, що під інформаційною інфраструктурою міжрегіонального співробітництва слід розуміти  - комплекс програмно-технічних засобів, організаційних систем та нормативних баз, який забезпечує організацію взаємодії інформаційних потоків, функціонування та розвиток засобів інформаційної взаємодії та інформаційного простору регіонів. 

4. З’ясовано, що під інформаційним забезпеченням міжрегіональної співпраці слід розуміти цілеспрямовану діяльність зацікавлених суб’єктів, пов’язану зі збором, фіксацією, обробкою, накопиченням, зберіганням і використанням повідомлень і будь-яких інших інформаційних даних, необхідних для повноцінного й ефективного функціонування цих суб’єктів з метою реалізації функцій міжрегіонального співробітництва.

5. Доведено, що серед основним проблем стримуючих регіональний розвиток у сфері інформаційного забезпечення є: обмежене інформаційне забезпечення економічних суб’єктів; неповнота та достовірність інформації; відсутність синергії між приватними та державними суб’єктами щодо інформатизації; нестабільність економічної  та політичної обстановки тощо. Інформаційні проблеми  зводяться до таких аспектів, серед яких низький рівень розвитку інформаційної інфраструктури  та інформаційна асиметрія, що виявляється у несвоєчасності, неякості та нерівномірності інформаційного забезпечення суб’єктів міжрегіональної співпраці.

6. Визначено функції інформаційного забезпечення міжрегіонального співробітництва (інформаційна, нормативна, організаційна, ідеологічна, медіальна), які об’єднуються сферою їх спрямування - соціально-економічне середовище, з метою динамічної зміни інформаційної системи.

7. Доведено, що інформаційне забезпечення міжрегіонального співробітництва повинно включати формування цілей співробітництва й декомпозицію їх за напрямами функціонування в залежності від сфер діяльності. А також визначено, що від якісних умов інформації, дієвої інформаційної інфраструктури залежить якість отриманої інформації, яка в свою чергу впливає на результат міжрегіональної співпраці
8. За результатами проведеного комплексного аналізу відповідної системи показників оцінки міжрегіонального співробітництва регіони України поділені на лідерів та аутсайдерів за умовами сприяння розвитку регіональної співпраці. До першої категорії потрапили Вінницька, Запорізька, Дніпропетровська,  Івано-Франківська,  Київська,  Кіровоградська, Полтавська, та Харківська області, до другої -  Донецька, Луганська, Чернівецька. Інші регіони не мають вираженого превалювання рис інтенсивного розвитку МРС чи його відсутності, тому отримали  на умовні рейтинги. Отримані оцінки дозволять визначати перспективи подальшого розвитку регіонів та окреслюють орієнтири для внесення коректив в регіональні Стратегії чи плани дій місцевої влади сумісно з зацікавленими суб’єктами господарювання та громадськістю.
9. Визначено основних учасників інформаційного процесу, в результаті узагальнення процесів, які відбуваються під час забезпечення інформаційних потреб економічних суб’єктів та суспільства в цілому. До яких слід віднести: інформаційних посередників (засоби масової інформації, телефонні та Інтернет-оператори, довідкові служби, мережі зв’язку, біржі тощо), які забезпечують взаємозв’язок споживача інформації з джерелами її виникнення і власниками; користувачів інформації (всі суб’єкти економічної діяльності, тобто фірми, підприємства, маркетингові служби тощо); джерела інформації (аудитори, інформаційні агентства, законодавча влада, державні інформаційні служби, органи статистики, торгово-промислові палати, інформаційні агентства, виробники програмного забезпечення, інформаційні служби товаровиробників, аналітичні відділи компаній, бірж, ярмарків тощо); зберігачів інформації – архіви, бази даних, картотеки, Інтернет-сервери.

10. З’ясовано, що основними суб’єктами інформаційного забезпечення є державні органи влади (Міністерство інформаційної політики), регіональні органи влади (центри міжрегіонального співробітництва, управління статистики, тощо), міськи органи влади (центри підтримки міжрегіонального співробітництва), підприємства, які приймають участь у міжрегіональних зв’язках. Суб'єктами державного рівня  виступають  Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Державний комітет статистики України, Державний комітет зв’язку та інформації, інші міністерства та відомства. Суб'єктами регіонального рівня, що сприяють розвитку міжрегіональної співпраці є Обласна державна адміністрація, органи місцевого самоврядування, обласне управління статистики, регіональні торгово-промислові палати, інформаційні центри, інвестиційні центри, освітні центри, транспортно-логістичні центри, технопарки тощо. Суб'єктами, що сприяють міжрегіональному співробітництва на мікрорівні у сфері надання інформаційних послуг, виступають  агентства регіонального розвитку, інтернет- провайдери, логістичні підприємства, інтернет-магазини, рекламні агентства, торгівельні майданчики тощо.

11. Визнано, що активну роль відіграє низка спеціалізованих інституцій, сформованих у різних організаційних формах, до яких відносяться інформаційні центри; агенції регіонального розвитку; спеціалізовані геоінформаційні системи; центри транскордонного співробітництва; регіональні інформаційно-інноваційно-освітні комплекси; інноваційні центри транскордонного співробітництва і тощо.

12. Запропоновано створити Міжрегіональний інформаційний центри при Міністерстві інформаційної політики основною метою якого є інформаційна підтримка діяльності регіонів для розширення їх прямих ділових контактів в цілях  інтенсифікації і поглиблення міжрегіональних зв'язків сприяння практичній реалізації угод і договорів про співпрацю між Урядом і адміністраціями суб’єктів різних регіонів. Створення даного центру дасть можливість суб’єктам міжрегіональної співпраці отримати повну, якісну, своєчасну і достовірну інформацію для прийняття обґрунтованих рішень, що позитивно позначиться на соціально-економічному становищі регіону.
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