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  С.М. Грудницька 

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Подальший ефективний розвиток реального сектору економіки в Україні та дотримання вектора євроінтеграції неможливі без розв’язання системних проблем, що існують у державному секторі економіки, який становить значну частку національної економіки та забезпечує 37 % ВВП. Оренда державного майна є важливою складовою загальної системи заходів, спрямованих на рішення цього завдання. Передача державного майна в оренду дозволяє ефективно використовувати державне майно, підвищити рівень доходів державного бюджету, налагодити нові форми економічного співробітництва державного та приватного секторів економіки.

Проблематика правового регулювання оренди державного майна належить до тієї категорії економіко-правових проблем, які мають якості постійної наукової та практичної актуальності. Особливістю сучасного стану України є необхідність здійснення ефективних зусиль щодо збереження політичного, економічного та енергетичного суверенітету із одночасною потребою втілення засад євроінтеграційного вектору розвитку. Усе це, фактично, не є можливим без досягнення ефективного стану господарювання у державному секторі, у цілому, та у паливно-енергетичному й військово-промисловому секторах економіки, зокрема. Належний рівень економічної мощі держави дозволить не тільки захистити суверенітет країни від зовнішніх негативних чинників, а й подолати нові для українського суспільства виклики у процесі здійснення адміністративно-територіальної реформи на перших етапах функціонування нової системи організації публічної влади. Ефективне використання можливостей оренди державного майна є вагомою складовою успішного вирішення цих завдань. На сьогодні тільки Фондом державного майна України укладено 24 тис. договорів оренди державного майна. Станом на 01.01.2015 р. забезпечено надходження до державного бюджету коштів від оренди державного майна у розмірі 983,956 млн грн. Але на практиці існують проблеми, пов’язані з відсутністю належного обліку потенційних об’єктів оренди, недоліками порядку передачі та повернення орендованого майна тощо.

Україна має досить розвинуте правове підґрунтя існування оренди державного майна. Загальні положення містяться у Господарському кодексі України та Цивільному кодексі України, Законі України «Про управління об’єктами державної власності» від 21.09.2006 р. Діє спеціальний законодавчий акт, який регулює відносини, пов’язані з передачею в оренду об’єктів державної власності – Закон України «Про оренду державного та комунального майна» від 10.04.1992 р. та ряд законів, що регламентують окремі аспекти оренди державного майна, а саме: Закони України «Про особливості правового режиму майнового комплексу Національної академії наук України та галузевих академій наук» від 07.02.2002 р., «Про господарську діяльність у Збройних Силах України» від 21.09.1999 р., «Про наукові парки» від 25.06.2009 р., «Про особливості оренди чи концесії об’єктів паливно-енергетичного комплексу, що перебувають у державній власності» від 08.07.2011 р. Однак аналіз законодавства, яке регламентує оренду державного майна, показує, що його положення, з одного боку, заважають належним чином вирішувати актуальні сьогодні завдання підтримання політичного, економічного, енергетичного суверенітету, а з іншого – несуть на собі відбиток характерної для 90-х років ХХ ст. спрямованості на використання оренди як засобу приватизації, що є невиправданим в аспекті вирішення вищезазначених актуальних завдань.
Наукові дослідження питань договору оренди державного та комунального майна здійснювалися переважно представниками науки цивільного права – М.В. Морозом, В.В. Мусієнком, О.С. Нємою, І.С. Перетерським та ін. У роботах дослідників господарського права Ю.О. Серебрякової, О.В. Опанасенко, Д.В. Шликова та інших розглядалися лише окремі аспекти досліджуваної теми. Так, дисертаційну роботу Ю.О. Серебрякової присвячено договірним відносинам оренди державного нерухомого майна у сфері господарювання. Д.В. Шликов досліджував правову природу оренди майна як форми державно-приватного партнерства. У дисертації О.В. Опанасенко розглянуто правове регулювання відносин оренди у сфері господарювання у цілому. Комплексного дослідження питань правового регулювання оренди державного майна з точки зору забезпечення балансу приватних і публічних інтересів у цій сфері ще не проводилося.

Вищевикладеним зумовлено актуальність і доцільність проведення дослідження за темою дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно до планів науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України у межах теми «Правове забезпечення ефективного управління об’єктами публічної власності» (державний реєстраційний № 0111U007825), в якій здобувачка брала участь як співвиконавець і в межах якої досліджено правове регулювання оренди державного майна та розроблено пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання суспільних відносин у цій сфері.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вдосконалення теоретичних основ правового регулювання оренди державного майна та розробка пропозицій до законодавства, спрямованих на досягнення балансу приватних і публічних інтересів у цій сфері.

Для досягнення зазначеної мети у процесі дослідження поставлено та вирішено наступні завдання:

аналіз поняття оренди державного майна та його уточнення, виокремлення ознак оренди державного майна;

дослідження історії становлення та розвитку правового регулювання оренди державного майна на теренах України та проведення його періодизації;

надання правової характеристики суб’єктно-об’єктного складу оренди державного майна, розробка пропозицій щодо його уточнення;

аналіз особливостей укладення договору оренди державного майна у сфері господарювання та розробка пропозицій щодо його вдосконалення;

дослідження питань виконання та припинення договору оренди державного майна, розробка пропозицій з удосконалення відповідного порядку;

дослідження особливостей відповідальності за порушення у сфері оренди державного майна та розробка пропозицій щодо її вдосконалення;

аналіз особливостей здійснення контролю у сфері оренди державного майна та розробка пропозицій щодо вдосконалення порядку його здійснення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у процесі виникнення, виконання, зміни та припинення орендних правовідносин у сфері господарювання.
Предметом дослідження є правове регулювання оренди державного майна.

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувалися діалектичний, історичний, формально-логічний, порівняльно-правовий, системно-структурний, аналітико-синтетичний методи. За допомогою діалектичного та формально-логічного методів здійснено дослідження поняття та характерних ознак оренди державного майна, порядку укладення, виконання та припинення договору оренди державного майна. За допомогою історичного методу досліджено становлення та розвиток законодавства про оренду державного майна. Порівняльно-правовий метод використано під час дослідження досвіду правового регулювання оренди державного майна у зарубіжних країнах. За допомогою системно-структурного методу здійснено дослідження видів контролю у сфері оренди державного майна. Аналітико-синтетичний та формально-логічний методи використано у ході аналізу чинного законодавства про оренду державного майна та розробки пропозицій з його вдосконалення.

Теоретичну основу дослідження становлять досягнення економічної науки, теорії господарського права та суміжних галузей права, крім вищеназваних, праці таких провідних науковців, як: О.А. Беляневич, А.Г. Бобкова, М.І. Брагінський, О.П. Віхров, Р.А. Джабраілов, С.І. Єршова, Г.Л. Знаменський, В.К. Мамутов, В.С. Мілаш, В.А. Устименко, О.В. Шаповалова, В.С. Щербина та ін.

Емпіричну базу дослідження становлять нормативно-правові акти України і зарубіжних країн (зокрема, Республіки Білорусь, Республіки Казахстан, Польщі тощо), статистичні матеріали, матеріали розгляду справ у судах, практика Фонду державного майна України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що ця робота є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним господарсько-правовим дослідженням оренди державного майна, в межах якого обґрунтовано ряд нових наукових положень та розроблено пропозиції щодо вдосконалення законодавства у відповідній сфері. Наукова новизна результатів дослідження підтверджується наступним.

Уперше:

проведено періодизацію розвитку законодавства про користування майном держави (казни) на засадах найму (оренди) на теренах України: перший період (XIV ст. – кінець XVIII ст.) – період первісного становлення законодавства про користування майном держави (казни) на засадах найму (оренди); другий період (кінець XVIII ст. – 1917 р.) – імперський, характеризується мізерним загальним регулюванням відносин про найм укупі з великою кількістю і різноманітністю окремих постанов про найм (оренду) казенного майна; третій період (1917–1991 рр.) – радянський, характеризується застосуванням інституту оренди державного майна у межах фактично повного одержавлення економіки; четвертий період (від 1991 р. до теперішнього часу) – період відновлення та розвитку оренди державного майна у незалежній України на ринкових засадах господарювання, формування спеціального законодавства про оренду державного майна;

сформульовано пропозиції щодо створення Єдиної бази державного майна, яке не використовується у господарській діяльності та може бути об’єктом оренди;

запропоновано передбачити встановлення у контрактах з керівниками державних підприємств: обов’язку надання відомостей про об’єкти, які не використовують у господарській діяльності і можуть бути передані в оренду, та відповідальності за ненадання таких відомостей (надання недостовірних відомостей); відповідальності за порушення порядку укладення договорів оренди державного майна, закріпленого за підприємствами; відповідальності за невжиття заходів щодо погашення заборгованості з орендної плати;

аргументовано закріплення на нормативному рівні обов’язку орендодавця стягувати з орендаря державного майна заборгованість з орендної плати та ініціювати застосування у встановленому законом порядку заходів відповідальності за шкоду, завдану орендованому державному майну;

запропоновано визначення поняття «контролю у сфері оренди державного майна» як діяльності органів, що відповідно до закону у межах наданих їм повноважень здійснюють державну політику щодо оренди державного майна з дотримання вимог законодавства, виявлення порушень та їх запобігання з метою забезпечити ефективність використання державного майна, за результатами якої можуть застосовуватися встановлені законом правообмежувальні заходи та заходи відповідальності.

Удосконалено положення щодо:
поняття оренди державного майна з урахуванням його визначення як основаних на договорі платних строкових відносин між орендарем та орендодавцем щодо передачі в оренду та господарського використання державного майна, які складаються у процесі організації і здійснення господарської діяльності;

проведення конкурсу на право укладення договору оренди державного майна, а саме, запропоновано: встановити, що особа, яка відмовилася від укладення договору оренди, не може брати участь у разі повторного проведення конкурсу щодо тих самих об’єктів; закріпити конкретні заходи відповідальності членів комісії та працівників орендодавця, які забезпечують проведення конкурсу, за розголошення інформації про учасників конкурсу, їх кількість та конкурсні пропозиції (до визначення переможця), які містяться в документах, поданих учасниками конкурсу; уточнити перелік відомостей, які повинні зазначатись в оголошені про конкурс;

передачі в оренду військового майна з урахуванням виключення з числа осіб, які мають право на формування конкурсної комісії, командирів військових частин, та об’єктів паливно-енергетичного комплексу з урахуванням обов’язковості одержання висновків органів Антимонопольного комітету України про можливість оренди та про умови договору оренди;
укладення договорів оренди об’єктів паливно-енергетичного комплексу з урахуванням обов’язковості їх нотаріального посвідчення;
здійснення невід’ємних поліпшень орендованого майна з урахуванням імперативного обов’язку орендодавця проводити контроль за здійсненням орендарем невід’ємних поліпшень;

припинення договору оренди державного майна з урахуванням обов’язку орендаря повідомити орендодавця про свій намір не продовжувати договір оренди не пізніше, ніж за два місяці до закінчення строку договору оренди;

порядку повернення орендованого державного майна після закінчення строку договору оренди, а саме, запропоновано визначення ряду конкретних заходів, які повинен здійснити орендодавець у разі відмови орендаря від складання акта приймання-передачі або відсутності орендаря за місцезнаходженням.

Дістало подальшого розвитку положення щодо:
правової природи оренди державного майна як виду абсолютно-відносних речових господарських правовідносин шляхом характеристики як таких, що передбачають реалізацію орендарем виключно правомочностей володіння та користування;

особливостей оренди державного майна шляхом узагальнення її ознак, а саме: оренда державного майна являє собою сукупність організаційних та майнових відносин, є способом управління державною власністю, регламентується переважно положеннями імперативного характеру; орендодавцями об’єктів державної власності можуть бути не тільки суб’єкти господарювання, які використовують державне майно у господарській діяльності, а й державні органи, уповноважені на це законодавством; реалізація прав орендодавця здійснюється не тільки для отримання прибутку, а й з обов’язковою метою задоволення державних та суспільних потреб; щодо оренди державного майна перевага віддається конкурсному способу укладення відповідного договору; порядок визначення розміру орендної плати та її розподілу і використання не є правом сторін, а чітко регламентовано нормами законодавства; у встановлених законом випадках передача державного майна в оренду погоджується з органом Антимонопольного комітету України; оренда державного майна крім опосередкування безпосередньо функції господарського використання державного майна суб’єктами господарювання інших форм власності може виступати і як вид приватизації державного майна (оренда з викупом);

контролю та нагляду у сфері оренди державного майна, а саме, запропоновано доповнення переліку сфер державного контролю та нагляду у сфері господарювання контролем та наглядом у сфері господарського використання об’єктів державної власності у процесі здійснення господарської діяльності та запровадження системи контролінгу у сфері оренди державного майна за такими напрямами: перехід від усунення порушень до їх попередження за допомогою визначення чіткої системи контролю та відповідальності органів управління об’єктами державної власності; забезпечення повного обліку та контролю на базі IT-технологій на усіх етапах та рівнях передачі в оренду державного майна; забезпечення повної інформаційної прозорості на усіх етапах передачі в оренду державного майна шляхом надання публічного доступу до відповідних баз даних (крім інформації, яка є державною та комерційною таємницею).

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони здатні сприяти підвищенню ефективності використання державного майна під час передачі його в оренду, збалансуванню приватних і публічних інтересів у цій сфері. Результати дослідження можуть бути використані при вдосконаленні законодавства про оренду державного майна. Теоретичні положення дисертаційного дослідження можуть бути використані при підготовці посібників, підручників та методичних матеріалів з навчального курсу господарського права. Окремі положення і висновки, що мають дискусійний характер, можуть бути основою для подальших наукових досліджень.

Наукові висновки і практичні рекомендації дослідження були враховані в роботі: Комітету з питань економічної політики Верховної Ради України під час підготовки змін та доповнень до Господарського кодексу України, Законів України «Про оренду державного та комунального майна» та «Про особливості оренди чи концесії об’єктів паливно-енергетичного комплексу, що перебувають у державній власності» (довідка від 12.11.2015 р. 
№ 04-16/15-676); Фонду державного майна України у ході удосконалення окремих положень договорів оренди державного майна (довідка від 06.07.2015 р. № 2/001) та ТОВ «СтілАРМ» при укладенні договорів оренди державного майна (довідка від 06.06.2015 р. № 112).

Особистий внесок здобувачки. Наукові результати дисертаційної роботи отримані авторкою самостійно на підставі аналізу наукової літератури, правових джерел зарубіжних країн, законодавства України і практики їх застосування. Внесок у публікації, виконані у співавторстві, відзначено у списку праць, опублікованих за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорювалися на: сьомій Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження у XXI столітті: правові проблеми ефективного використання об’єктів публічної власності» (Донецьк, 2011); науково-практичній конференції «10 років застосування Господарського кодексу України: сучасний стан та перспективи вдосконалення кодифікації» (Київ, 2014); XVI Міжнародній науково-практичній конференції «Досягнення та перспективи сучасної науки» (Чернівці, 2014); чотирнадцятій Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Економіко-правові дослідження у XXI столітті: напрями удосконалення правового забезпечення енергетичної безпеки держави» (Київ, 2014).

Публікації. Основні наукові результати дисертації опубліковано у 10 наукових працях, зокрема, у 6 наукових статтях, з яких 5 надруковано у наукових фахових виданнях України, 1 – у міжнародному науковому виданні, 4 публікації – за матеріалами науково-практичних конференцій.
Структура дисертації обумовлена метою і завданням дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків. Повний обсяг дисертації становить 206 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 279 найменувань та 2 додатки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1 «Загальнотеоретичні засади оренди державного майна» містить три підрозділи, присвячені аналізу поняття, сутності та характерних ознак оренди державного майна, дослідженню історії розвитку оренди державного майна на теренах України, суб’єктно-об’єктному складу оренди державного майна.

У підрозділі 1.1 «Поняття та ознаки оренди державного майна» відзначається, що у межах наукового аналізу сутності оренди традиційно дискутується питання щодо її приналежності до речових чи зобов’язальних правовідносин. Стосовно досліджуваного питання зазначається, що на її зміст та висновки безпосередньо вплинула спроба дослідників вирішити його за допомогою інструментарію цивільного права. Однак щодо оренди державного майна особливо важливо враховувати господарсько-правові засади. Запропоновано досягнути визначеності у цьому питанні, виходячи з класифікації господарських відносин. Приналежність оренди державного майна до певного виду правовідносин пропонується розглядати з урахуванням її сутності як інституту господарського права, а саме як вид абсолютно-відносних речових господарських правовідносин.

У дисертаційній роботі проаналізовано існуючі підходи щодо визначення понять «оренда» та «оренда державного майна» та зосереджено увагу на тих із них, які отримали своє вираження у нормах діючого законодавства України. Стосовно визначення поняття «оренда державного майна», яке міститься у ст. 2 Закону України «Про оренду державного та комунального майна», зауважується, що, по-перше, Закон визначає оренду майна взагалі, а не оренду державного майна. По-друге, це визначення не відображає особливостей оренди державного майна, пов’язаних із його господарським використанням. По-третє, не враховано, що відносини, які складаються між орендарем та орендодавцем стосуються також аспектів, не пов’язаних безпосередньо із користуванням майном орендарем. У зв’язку із цим запропоновано уточнити положення ч. 1 ст. 2 Закону України «Про оренду державного та комунального майна» щодо поняття оренди державного майна та викласти його у наступній редакції: «Оренда державного майна – це основані на договорі платні строкові відносини між орендарем та орендодавцем щодо передачі в оренду та господарського використання державного майна, які складаються у процесі організації і здійснення господарської діяльності».

З’ясовано, що у господарсько-правовій науці відсутнє належне виокремлення ознак оренди державного майна. За наслідками дослідження виокремлено наступні її ознаки. Оренда державного майна являє собою сукупність організаційних та майнових відносин, є способом управління державною власністю, регламентується переважно положеннями імперативного характеру. Орендодавцями об’єктів державної власності можуть бути не тільки суб’єкти господарювання, які використовують державне майно у господарській діяльності, а й державні органи, уповноважені на це законодавством; реалізація прав орендодавця здійснюється не тільки для отримання прибутку, а з обов’язковою метою задоволення державних та суспільних потреб. Щодо оренди державного майна перевага віддається конкурсному способу укладення відповідного договору. Порядок визначення розміру орендної плати та її розподілу і використання не є правом сторін, а чітко регламентовано нормами законодавства. У встановлених законом випадках передача державного майна в оренду погоджується з органом Антимонопольного комітету України. Оренда державного майна, крім опосередкування безпосередньо функції господарського використання державного майна суб’єктами господарювання інших форм власності, може виступати і як вид приватизації (оренда з викупом).

У підрозділі 1.2 «Історія становлення та розвитку оренди державного майна на теренах України» виокремлено наступні періоди розвитку законодавства про користування майном держави (казни) на засадах найму (оренди).
Перший період починається приблизно з часів Галицько-Волинського князівства та охоплює також литовсько-польську та козацько-гетьманську добу (XIV ст. – кінець XVIII ст.). Праву Галичини у цей період був відомий договір особистого та майнового найму, включаючи договір найму (оренди) нерухомості. Поступово у Галичину починає проникати ленне право як різновид службового права на володіння землею, що надавалося за службу (насамперед військову) васалам (шляхті) від сюзерена (польського короля). У другій половині XIV ст. відносини оренди у сучасному розумінні тільки формувалися.

У першій половині XVIII ст. у законодавстві, що діяло на землях Наддніпрянської України, не було легальної дефініції договору найму, проте йшлося про договір як підставу виникнення правовідносин користування чужим майном. Цивільний кодекс Східної Галичини 1779 р. містив Главу VII «Про найм», яка свідчила про наявність двох видів договору найму – з використанням речі самої по собі та з метою отримання прибутку шляхом докладання «зусиль та старань».

З другої чверті XVIII ст. здійснювалися деякі спроби кодифікації «малоросійського права» та підготовки проекту нового уложення (1767 р.). У Розділі ХІ Проекту, присвяченого договорам, питання найму висвітлювалися переважно стосовно найму маєтків. Із положень законодавства Російської імперії, яке діяло на території сучасної України у цей період, слід вказати на окремі положення Соборного уложення 1649 р. щодо користування майном та Звід законів Російської імперії 1832 р., який містив основні засади щодо договору найму. Таким чином, у цей період можна бачити розвиток відносин щодо передачі у користування державного майна та створення передумов систематизованого правового регулювання.
Другий період визначається як імперський (з кінця XVIII ст. до 1917 р.). Законодавче регулювання оренди у цей період є непослідовним та уривчастим. З іншого боку законодавство страждає великою кількістю і різноманітністю окремих постанов про найм казенного і громадського майна. Загалом, цей період характеризується наявністю спеціальних положень про оренду державного майна (певні обмеження щодо можливості оренди державного майна існували для окремих категорій народів та іноземців, казенне майно могло здаватися у безпереоброчне утримання за особливим Височайшим повелінням тощо).

Третій період розвитку законодавства про оренду державного майна можна визначити як радянський (1917–1991 рр.). Починаючи з 1917 р. були поступово націоналізовані майже всі (за одиничними винятками) основні об’єкти капіталістичної власності. Однак вже у період НЕПу поновлюється можливість передачі в оренду державного майна. Особливостями договору оренди державного майна було те, що його укладення нерідко мало спиратися на певні адміністративно-правові передумови. Надалі оренда стала визнаватися несумісною із встановленням адміністративних засад у плановому господарстві, та з 1928 р. починається її згортання. Однак і у подальшому допускалося укладення договору оренди майна між державними підприємствами. З 1927 р. по 1965 р. питання діяльності державних підприємств (у тому числі оренди державного майна) були регламентовані рядом окремих підзаконних нормативних актів. Проведення господарської реформи та потреба у новому регулюванні прав та обов’язків виробничих підприємств обумовило прийняття нового акта – Положення про соціалістичне виробниче підприємство від 04.10.1965 р., яке містило досить детальні положення щодо оренди державного майна.

Проголошення у 1985 р. «перебудови» як суспільно-політичного процесу в СРСР кардинально вплинуло також і на розвиток оренди державного майна. Було допущено оренду землі та основних фондів. Основи законодавства СРСР та союзних республік про оренду від 23.11.1989 р. № 810-I встановили можливість для державних підприємств передачі їх майна в оренду та впровадили новий вид суб’єктів господарювання – орендні підприємства і визначили їх статус. До відмітних рис цього періоду можна віднести як впровадження ринкових засад щодо оренди державного майна, так і впровадження орендного підряду як форми внутрішньогосподарської організації праці та можливої форми приватизації державного майна.

Четвертий період (від 1991 р. до теперішнього часу) – це період відновлення та розвитку оренди державного майна в незалежній Україні на засадах соціально-орієнтованої ринкової економіки. Вперше було прийнято спеціальний закон, присвячений регулюванню безпосередньо оренди державних підприємств в ринкових умовах – Закон України «Про оренду майна державних підприємств та організацій» від 10.04.1992 р. З прийняттям Господарського кодексу України від 16.01.2003 р. було кодифіковано положення про оренду державного майна. Також було впроваджено нормативну регламентацію оренди державного майна в окремих сферах: майна паливно-енергетичного комплексу, майна НАН України, військового майна. Загальними тенденціями регламентації оренди державного майна у цей період є фактична відмова від використання орендного підряду як способу господарювання та посилення тенденцій щодо конкурсних засад передачі в оренду державного майна.

Певні аспекти регулювання відносин оренди державного майна і сьогодні заслуговують на увагу – наприклад встановлення строку оренди залежно від суспільної значущості мети оренди тощо. На підставі проведеного аналізу сформульовано пропозиції щодо загального вектора розвитку законодавства про оренду державного майна (відмова від використання оренди як засобу роздержавлення економіки, підвищення рівня захисту інтересів держави як власника майна у орендних відносинах, заповнення прогалин щодо захисту інтересів орендодавця і орендаря у договірних відносинах тощо).

У підрозділі 1.3 «Суб’єкти та об’єкти оренди державного майна» запропоновано уточнити склад орендарів державного майна з урахуванням того, що в певних випадках окремі суб’єкти не можуть бути орендарями державного майна (наприклад, орендарем об’єкта паливно-енергетичного комплексу може бути тільки юридична особа), у зв’язку із чим внести відповідні зміни до ч. 1 ст. 6 Закону України «Про оренду державного та комунального майна».

Зауважується, що у ст. 287 Господарського кодексу України перелік орендодавців державного майна подано як вичерпний, хоча на практиці як орендодавці виступають й інші суб’єкти, наприклад, Міноборони або керівники уповноважених ним органів військового управління тощо. Аргументовано розширення вказаного переліку, у зв’язку із чим ч. 1 ст. 287 Господарського кодексу України запропоновано доповнити положенням наступного змісту: «У окремих випадках, встановлених законодавством, орендодавцями можуть бути інші установи, організації та підприємства».

Обґрунтовано, що нематеріальні активи належать до складу об’єктів оренди державного майна. Можливість надання в оренду нематеріальних активів, які належать до складу державного майна, підтверджується положеннями Цивільного кодексу України та практикою передачі в оренду об’єктів державної власності, наприклад, майна НАН України. У зв’язку із цим запропоновано відмовитися від формального надання переліку об’єктів оренди у ч. 1 ст. 4 Закону України «Про оренду державного та комунального майна» як вичерпного та вказати, що в оренду можуть передаватися інші об’єкти, передбачені законом.

Проаналізовано перелік об'єктів оренди державного майна у ст. 4 Закону України «Про оренду державного та комунального майна» та зроблено висновок про безсистемність та неточність його викладення, у зв’язку з чим сформульовано зміни до ч. 1 ст. 4 Закону України «Про оренду державного та комунального майна».

Проведене дослідження правової природи цілісних майнових комплексів підприємств, їх структурних підрозділів (філій, цехів, дільниць) дозволило зробити висновок щодо недоцільності ототожнення цілісних майнових комплексів та підприємств (їх структурних підрозділів (цехів, виробництв, дільниць тощо)) як самостійних суб’єктів господарської діяльності. Запропоновано у абз. 12 п. 3 Національного стандарту № 1 «Загальні засади оцінки майна і майнових прав», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 10.09.2003 р. № 1440-п, поняття «цілісні майнові комплекси» викласти наступним чином: «Цілісні майнові комплекси – це виділений у встановленому порядку самостійний господарський об’єкт із завершеним циклом виробництва продукції (робіт, послуг)».

Розділ 2 «Укладання, виконання та припинення договору оренди державного майна» складається із двох підрозділів, у яких досліджено договірну конструкцію, якою опосередковується оренда державного майна, а також сформульовано пропозиції щодо її вдосконалення.

У підрозділі 2.1 «Укладення договору оренди державного майна» здійснено аналіз порядку укладення договору оренди державного майна. Обґрунтовано уточнення статусу фізичних осіб, які бажають укласти договір оренди державного майна, а саме положення, що фізична особа, яка бажає укласти договір оренди державного майна з метою використання його для підприємницької діяльності, повинна бути зареєстрованою у якості підприємця у встановленому Законом порядку. Запропоновано внести відповідні зміни до ч. 1 ст. 6 Закону України «Про оренду державного та комунального майна».

Обґрунтовано ряд пропозицій щодо вдосконалення порядку проведення конкурсу на право укладення договору оренди державного майна, а саме, запропоновано:

встановити, що особа, яка відмовилася від укладення договору оренди, не може брати участь у разі повторного проведення конкурсу щодо тих самих об’єктів;

уточнити перелік відомостей, які повинне містити оголошення про конкурс. У зв’язку з цим у абз. 3 п. 4 Порядку проведення конкурсу на право оренди державного майна, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 31 серпня 2011 р. № 906, до переліку інформації про об’єкт слід додати вказівку на цільове призначення майна. Також в умовах конкурсу доцільно визначити, чи є можливим внесення претендентами змін до наданих ними пропозицій (заяви про участь у конкурсі), та порядок внесення таких змін;

у пункті 4 вищевказаного Порядку встановити, що оголошення про проведення конкурсу повинно містити відомості про порядок проведення огляду майна, яке є об’єктом конкурсу; закріпити конкретні заходи відповідальності членів комісії та працівників орендодавця, які забезпечують проведення конкурсу, за розголошення інформації про учасників конкурсу, їх кількість та конкурсні пропозиції (до визначення переможця), яка міститься в документах, поданих учасниками конкурсу.

Обґрунтовано, що з урахуванням сучасних соціально-політичних умов стану держави та попередження порушень у сфері оренди військового майна, слід залишити право на формування конкурсної комісії під час передачі в оренду за конкурсом військового майна за Міністерством оборони України та керівниками уповноважених органів військового управління, про що внести відповідні зміни у законодавство.

Аргументовано, що при передачі в оренду об’єктів паливно-енергетичного комплексу, які перебувають у державній власності, одержання висновків органів Антимонопольного комітету України про можливість оренди має бути обов’язковим. Обґрунтовано внесення відповідних змін до ч. 1 ст. 5 Закону України «Про особливості оренди чи концесії об’єктів паливно-енергетичного комплексу, що перебувають у державній власності».

Запропоновано уточнення положень щодо порядку укладання договору оренди об’єктів паливно-енергетичного комплексу, що перебувають у державній власності шляхом вказівки на те, що такий договір вважається укладеним з моменту його нотаріального посвідчення в установленому законодавством порядку та внесення відповідних змін до ч. 2 ст. 14 Закону України «Про особливості оренди чи концесії об’єктів паливно-енергетичного комплексу, що перебувають у державній власності».

У підрозділі 2.2 «Виконання та припинення договору оренди державного майна» проаналізовано порядок виконання сторонами договору оренди своїх прав та обов’язків з погляду ефективності використання державного майна як об’єкту оренди.

У результаті дослідження виявлено недосконалість правового регулювання оренди державного майна через відсутність чіткого регулювання прав і обов’язків сторін договору оренди, враховуючи специфічний об’єкт оренди. У зв’язку з цим, доведено, що у сфері оренди державного майна орендодавець одночасно має право на отримання орендної плати за надане в оренду державне майно та обов’язок щодо її стягнення у випадку несплати та неповної її сплати орендарем.

Аргументовано закріплення за орендарями державного майна обов’язку повідомити орендодавця про свій намір не продовжувати договір оренди не пізніше, ніж за два місяці до закінчення строку договору оренди, з метою своєчасної передачі орендодавцем державного майна іншому орендарю.

Обґрунтовано встановлення чіткого порядку повернення орендованого державного майна після закінчення строку договору оренди, у разі відмови орендаря від складання акта приймання-передачі або відсутності останнього. А саме, якщо орендар відмовився від підписання акта приймання-передачі та фактично не використовує орендоване державне майно або відсутній за місцезнаходженням, то протягом трьох місяців після закінчення строку договору оренди орендодавець повинен здійснити необхідні заходи щодо його розшуку, а зі спливанням цього часу – скласти акт про фактичне невикористання об’єкта оренди у зв’язку із відсутністю орендаря після закінчення строку дії договору оренди. Відповідний порядок запропоновано закріпити у ст. 27 Закону України «Про оренду державного та комунального майна».

Запропоновано встановити приналежність нежитлових приміщень як об’єктів суборенди до нерухомого майна, а не до категорії «окреме індивідуально визначене майно», та внести відповідні уточнення у ч. 2 ст. 22 Закону України «Про оренду державного та комунального майна», вказавши, що «орендар має право передати в суборенду нерухоме майно та окреме індивідуально визначене майно (окремі верстати, обладнання, транспортні засоби тощо), якщо інше не передбачено договором оренди».

Розділ 3 «Відповідальність і контроль у сфері оренди державного майна» складається з двох підрозділів, у яких проаналізовано загальні засади та порядок притягнення до відповідальності за порушення у сфері оренди державного майна та порядок здійснення контролю у цій сфері.

У підрозділі 3.1 «Відповідальність у сфері оренди державного майна» зазначається, що у зв’язку із відсутністю в юридичній науці усталеного підходу щодо визначення поняття юридичної відповідальності у роботі використано традиційний підхід – аналіз вузькогалузевих проблем юридичної відповідальності в контексті загальнотеоретичних категорій. Наголошено на доцільності у ході визначення заходів відповідальності у сфері оренди державного майна враховувати мету юридичної відповідальності та принципи її застосування, зокрема – мету застосування господарських санкцій та принципи, визначені у ст. 216 Господарського кодексу України.
У роботі підтримується точка зору, згідно з якою у правовій державі загальною метою юридичної відповідальності є забезпечення узгодженості інтересів особистості, суспільства та держави, рівної забезпеченості публічних та приватних інтересів. Однак, незважаючи на те, що норми про юридичну відповідальність мають комплексну правоохоронну спрямованість, у конкретних відносинах можуть бути визначені пріоритети їх впливу. Здійснення повноважень щодо реалізації прав держави як власника здійснюється з метою задоволення державних та суспільних потреб (преамбула Закону України «Про управління об’єктами державної власності»). Тому застосування заходів щодо притягнення до відповідальності за шкоду, завдану переданому в оренду державному майну, слід визначити у якості обов’язку орендодавця.

Акцентовано увагу, що законодавець не закріпив у Законі України «Про оренду державного та комунального майна України» право орендаря відмовитися від договору і вимагати відшкодування збитків, завданих йому внаслідок невиконання орендодавцем обов’язку повідомити орендаря про особливі властивості та недоліки майна, які йому відомі і які можуть бути небезпечними для життя, здоров’я, майна орендаря або інших осіб, чи призвести до пошкодження самого майна під час користування ним. У зв’язку із цим запропоновано доповнити ч. 4 ст. 13 Закону України «Про оренду державного та комунального майна» положенням наступного змісту: «У разі невиконання орендодавцем цього обов’язку орендар має право відмовитися від договору і вимагати відшкодування завданих йому збитків».

Розглянуто питання відповідальності керівників державних підприємств у відносинах щодо передачі в оренду державного майна. У дослідженні поділяється позиція, згідно з якою відповідальність державних службовців реалізує комплекс важливих публічних функцій. Зазначена позиція сходить до ідеї відповідальності держави перед своїми громадянами за неналежне виконання обов’язків агентами цієї держави. Виходячи з цього запропоновано передбачити на рівні закону обов’язкове встановлення у контрактах з керівниками державних підприємств їх відповідальності за порушення порядку укладення договорів оренди державного майна, закріпленого за підприємствами, та за невжиття заходів щодо погашення заборгованості з орендної плати. Це доцільно зробити, доповнивши відповідними положеннями ст. 17 Закону України «Про управління об’єктами державної власності», яка регламентує відповідальність за порушення законодавства з питань управління об’єктами державної власності.

У підрозділі 3.2 «Контроль за використанням майна, переданого в оренду» проаналізовано теоретичні засади, нормативну основу та практику здійснення контролю щодо оренди державного майна. Обґрунтовано доцільність доповнення переліку сфер державного контролю та нагляду за господарською діяльністю шляхом включення до нього контролю та нагляду у сфері використання об’єктів державної власності та внесення відповідних змін до ч. 3 ст. 19 Господарського кодексу України.
Запропоновано наступне визначення поняття контролю у сфері оренди державного майна: контроль у сфері оренди державного майна – це діяльність органів, які відповідно до закону у межах наданих їм повноважень здійснюють державну політику у сфері оренди державного майна, щодо дотримання вимог законодавства, виявлення та запобігання його порушенням з метою забезпечення ефективності використання державного майна, за результатами якої можуть застосовуватися встановлені законом правообмежувальні заходи та заходи відповідальності.

Проаналізовано мету здійснення державного контролю у сфері оренди державного майна. Запропоновано враховувати загальну мету законодавства про оренду державного майна та уточнити нормативне закріплення галузі контролю стосовно оренди державного майна, у зв’язку із чим у назві та змісті ст. 32 Закону України «Про оренду державного та комунального майна» вказати, що контроль здійснюється «за передачею майна в оренду та господарським використанням переданого майна».

У результаті дослідження детально проаналізовано та виокремлено наступні види контролю у сфері оренди державного майна: за суб’єктами контролю: контроль, який здійснюється органами, які відповідно до закону про оренду здійснюють державну політику у сфері оренди, та контроль, який здійснюється органами, уповноваженими управляти підприємством, яке є орендодавцем державного майна; за часом здійснення: попередній, поточний, кінцевий; залежно від призначення: загальний, цільовий; за спрямованістю: внутрішній та зовнішній; за методикою здійснення контрольних дій: документальний та фактичний.

Але в Україні відсутня належна система контролю за наявністю об’єктів оренди державного майна, що не передані в оренду, однак можуть бути передані. У зв’язку з цим запропоновано створити Єдину базу об’єктів державної власності, які не використовуються у господарській діяльності, у контрактах керівників державних підприємств передбачити обов’язок надавати інформацію про об’єкти державної власності, які не використовуються у господарській діяльності та можуть бути об’єктами оренди.

За результатом аналізу наслідків змін у діючому законодавстві щодо скасування функції загального нагляду органів прокуратур зроблено висновок про недостатність важелів, передбачених у діючому законодавстві, щодо здійснення належного контролю за ефективним управлінням державним майном, включаючи передане в оренду. У зв’язку із цим наголошено на необхідності створення системи контролінгу у сфері управління державним майном та оренди державного майна, зокрема. З цією метою, ґрунтуючись на досягненнях економічної та юридичної наук, запропоновано використовувати наступні основні напрями її формування: перехід від усунення порушень до їх попередження за допомогою визначення чіткої системи контролю та відповідальності органів управління об’єктами державної власності; забезпечення повного обліку та контролю на базі IT-технологій на усіх етапах та рівнях передачі в оренду державного майна; забезпечення повної інформаційної прозорості на усіх етапах передачі в оренду державного майна шляхом надання публічного доступу до відповідних баз даних (крім інформації, яка є державною таємницею).
З метою уточнення положень про контроль за здійсненням невід’ємних поліпшень орендованого державного майна запропоновано п. 6 Порядку надання орендарю згоди орендодавця державного майна на здійснення невід’ємних поліпшень орендованого державного майна викласти наступним чином: «Контроль за здійсненням невід’ємних поліпшень здійснюється органом, який надав згоду на здійснення невід’ємних поліпшень орендованого державного майна» та доповнити Типовий договір оренди цілісного майнового комплексу державного підприємства (структурного підрозділу підприємства), затвердженого наказом Фонду державного майна України від 23.08.2000 р. № 1774, положенням про обов’язок орендодавця контролювати здійснення орендарем невід’ємних поліпшень орендованого майна.

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке полягає в обґрунтуванні напрямів удосконалення правового регулювання оренди державного майна. У процесі вирішення цього завдання обґрунтовано нові наукові положення щодо забезпечення балансу приватних і публічних інтересів у сфері оренди державного майна та розроблено пропозиції з удосконалення законодавства у цій сфері.

На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні висновки:

1. Уточнено визначення оренди державного майна, а саме, пропонується визначити оренду державного майна як основані на договорі платні строкові відносини між орендарем та орендодавцем щодо передачі в оренду та господарського використання державного майна, які складаються у процесі організації і здійснення господарської діяльності. Додатково обґрунтовано, що питання визначення приналежності оренди державного майна до певного виду правовідносин (речових або зобов’язальних) необхідно вирішити з урахуванням її сутності як інституту саме господарського права та визначати як вид абсолютно-відносних речових господарських правовідносин, уточнено особливості оренди як виду абсолютно-відносних речових господарських правовідносин.

Виокремлено ознаки оренди державного майна, а саме: оренда державного майна являє собою сукупність організаційних та майнових відносин; оренда державного майна є способом управління державною власністю; у регламентації оренди державного майна переважають положення імперативного характеру; орендодавцями об’єктів державної власності можуть бути не тільки суб’єкти господарювання, які використовують державне майно у господарській діяльності, а й державні органи, уповноважені на це законодавством; реалізація прав орендодавця здійснюється не тільки для отримання прибутку, але обов’язково з метою задоволення державних та суспільних потреб; щодо оренди державного майна перевага віддається конкурсному способу укладення відповідного договору; порядок визначення розміру орендної плати та її розподілу і використання не є правом сторін, а чітко регламентовано нормами законодавства; у встановлених законом випадках передача державного майна в оренду погоджується з органом Антимонопольного комітету України; оренда державного майна, крім опосередкування безпосередньо функції господарського використання державного майна суб’єктами господарювання інших форм власності, може виступати і як вид приватизації державного майна (оренда з викупом).

2. Проведено періодизацію розвитку законодавства про користування майном держави (казни) на засадах найму (оренди) на теренах України та виокремлено такі періоди. Перший період (XIV ст. – кінець XVIII ст.) – період первісного становлення законодавства про користування майном держави (казни) на засадах найму (оренди). Другий період (кінець XVIII ст. – 1917 р.) – імперський, характеризується мізерним загальним регулюванням положень про найм укупі з великою кількістю і різноманітністю окремих постанов про найм (оренду) казенного майна. Третій період (1917–1991 рр.) – радянський, характеризується застосуванням інституту оренди державного майна у межах фактично повного одержавлення економіки. Четвертий період (від 1991 р. до теперішнього часу) – період відновлення та розвитку оренди державного майна у незалежній України на ринкових засадах господарювання, протягом якого прийнято спеціальний закон, присвячений регулюванню оренди державних підприємств та кодифіковано положення про оренду державного майна.

3. Уточнено склад осіб, які можуть виступати орендарями державного майна. Доведено необхідність залишити право на формування конкурсної комісії під час передачі в оренду за конкурсом військового майна за Міністерством оборони України та керівниками уповноважених органів військового управління, про що внести відповідні зміни до законодавства. Удосконалено склад об’єктів оренди державного майна.

4. Обґрунтовано пропозиції з вдосконалення порядку проведення конкурсу на право укладення договору оренди державного майна щодо переліку необхідних відомостей у оголошенні про конкурс та кола осіб, які приймають участь у повторному конкурсі. Удосконалено порядок укладення договору оренди, предметом якого є об’єкти паливно-енергетичного комплексу у частині обов’язку отримання дозволу Антимонопольного комітету України та визначення моменту укладення договору.

5. Запропоновано закріпити на законодавчому рівні обов’язок орендодавця стягувати з орендаря заборгованість з орендної плати за користування державним майном та ініціювати застосування у встановленому законом порядку заходів відповідальності за шкоду, завдану орендованому державному майну. Доведено закріплення за орендарями державного майна обов’язку повідомити орендодавця про свій намір не продовжувати договір оренди не пізніше ніж за два місяці до закінчення строку договору оренди. Запропоновано порядок повернення орендованого майна у разі відмови орендаря від підписання акта приймання-передачі або відсутності орендаря за місцезнаходженням.

6. Запропоновано передбачити на рівні закону обов’язкове встановлення у контрактах з керівниками державних підприємств їх відповідальності за: порушення порядку укладення договорів оренди державного майна, закріпленого за підприємствами, невжиття заходів щодо погашення заборгованості з орендної плати; неподання відомостей (подання недостовірних відомостей) про потенційні об’єкти оренди.

7. Сформульовано визначення поняття контролю у сфері оренди державного майна та надано пропозиції щодо порядку його здійснення у сфері оренди державного майна. Запропоновано створення Єдиної бази об’єктів державного майна, що не використовується у господарській діяльності та може бути передане в оренду, обґрунтовано встановлення обов’язку керівників державних підприємств (установ) надавати інформацію стосовно таких об’єктів. Набуло подальшого розвитку положення щодо системи контролінгу у сфері оренди державного майна.

За результатами дослідження запропоновано внести зміни і доповнення до положень Господарського кодексу України, що регламентують орендні відносини, Закону України «Про оренду державного та комунального майна», Закону України «Про особливості оренди чи концесії об’єктів паливно-енергетичного комплексу, що перебувають у державній власності».
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АНОТАЦІЯ

Сухоставець І.В. Правове регулювання оренди державного майна. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – господарське право, господарсько-процесуальне право. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України, Київ, 2015.

У роботі уточнено положення щодо правової природи оренди державного майна, досліджено історію становлення та розвитку правового регулювання оренди державного майна. Проаналізовано положення щодо суб’єктів та об’єктів оренди державного майна. Досліджено проблемні питання, пов’язані з укладенням, виконанням та припиненням договору оренди державного майна, та сформульовано пропозиції щодо удосконалення правового регулювання з відповідних питань. Досліджено порядок здійснення контролю у сфері оренди державного майна та порядок притягнення до відповідальності за порушення у цій сфері. Розроблено пропозиції щодо удосконалення правового регулювання здійснення контролю у сфері оренди державного майна та порядку притягнення до відповідальності за порушення у цій сфері.

Ключові слова: оренда, державне майно, договір, контроль, об’єкти, суб’єкти, відповідальність.
АННОТАЦИЯ

Сухоставец И.В. Правовое регулирование аренды государственного имущества. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Киев, 2015.

В первом разделе диссертационной работы предлагается уточнить понятие «аренда государственного имущества». Дополнительно обосновывается целесообразность рассмотрения принадлежности аренды государственного имущества к определенному виду правоотношений с учетом ее сущности как института хозяйственного права – как вида абсолютно-относительных вещных хозяйственных отношений. Выделяются признаки аренды государственного имущества.

Проведена периодизация развития законодательства о пользовании имуществом государства (казны) на основе найма (аренды) на территории Украины.

Предложено введение единого подхода к определению субъектного состава арендодателей государственного имущества. Уточнен состав объектов аренды государственного имущества.

В разделе 2 диссертации проведен анализ порядка заключения договора аренды государственного имущества. Обоснован ряд предложений относительно совершенствования порядка проведения конкурса на право заключения аренды государственного имущества. Предлагается право формирования конкурсной комиссии для передачи в аренду военного имущества сохранить только за Министерством обороны Украины и руководителями уполномоченных органов военного управления. Обосновывается необходимость получения заключения органов Антимонопольного комитета Украины при передаче в аренду объектов топливно-энергетического комплекса.

Проанализирован порядок исполнения, изменения и прекращения договора аренды государственного имущества. Аргументировано, что взыскание арендодателем государственного имущества арендной платы следует отнести к его обязанностям.

Предлагается установить обязанность арендатора государственного имущества уведомлять арендодателя об отказе от пролонгации договора аренды не позднее, чем за два месяца до его окончания. Предложен порядок возвращения арендованного государственного имущества в случае отказа арендатора от составления акта приема-передачи имущества или отсутствия арендатора по его местонахождению.

В разделе 3 диссертационной работы обосновывается предоставление арендатору государственного имущества права на отказ от договора аренды и возмещение убытков в случае, если он не был надлежащим образом уведомлен об особенностях и недостатках объекта аренды, которые могут быть опасными для жизни, здоровья или имущества.

Аргументируется необходимость введения ответственности руководителей государственных предприятий за нарушение порядка заключения договора аренды государственного имущества и непринятие мер по взысканию арендной платы по такому договору.

Предлагается определение понятия контроля в сфере аренды государственного имущества. Уточнена цель и систематизированы виды такого контроля. Обосновывается создание системы контроллинга на базе IT-технологий на всех этапах передачи в аренду государственного имущества.

Ключевые слова: аренда, государственное имущество, договор, контроль, объекты, субъекты, ответственность.

ANNOTATION

Sukhostavetz I.V. The legal regulation of state property lease. – On rights for manuscript.

Thesis for the scientific degree of Candidate of Sciences in specialty 12.00.04 – Economic Law, Economic Procedural Law. – Institute of Economic and Legal Research of the National Academy of Sciences in Ukraine, Kyiv, 2015.

The provisions concerning the legal nature of the state property lease have been specified in the, the thesis history of formation and development of legal regulation of state property lease have been researched. The situations of subjects and objects of state property lease have been analyzed. The problematic issues connected with the conclusion, performance and termination of the contract of state property lease have been researched. The necessity of improvement of legal regulation in the sphere of state property lease has been substantiated. Procedure of carrying out the control in the sphere of state property lease and procedure of involving to liability for violations in this sphere have been researched. Proposals on improvement of legal regulation of carrying out the control in the sphere of state property lease and procedure of involving to liability for violations in this sphere have been proposed.

Key words: rent, state property, contract, control, objects, subjects, liability.
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